
Ânul XÏV. Arad, Vineri, 1 0 1 2 3 Decemvre 
ABONAMENTUL 

Pe un an . 2 8 Cor. 
Pe un jum. . 14 « 
Pe o lună . 2-40 * 

Nrul de Duminecă : 
Pe un an . . 5 Cor. 

Pentru România şi 
America . . 10 Cor. 

Nrul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. 

Nr. 207 

REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA: 
Deák Ferencz-utcza 20. 

INSERŢ1UNILE 
se primesc la adminis

traţie. 
MULŢĂMÎTE PUBLICE ŞI LOC DE
SCHIS COSTĂ FIECARE ŞIR 20 FII. 
Manuscripte nu să îna

poiază. 
Telefon pentru oraş şi 

comitat 502. 

Anul XIV. N U M Ă R P O P O R A L Nr. 4 8 

Sângele deîa G i l a j l 
Într'un sat de pe valea cea plină de 

plânsul Oltului străbun, e azi îngro
pare. O durere fără nume, întunecată 
ca soarta lor cea fără de noroc, brăz
dează fetele celor veniţi la sărutarea 
de pe urmă. Căci fără de veste, amu
ţiţi năpraznic de gloanţele jandarmi
lor, pleacă azi doi oameni vrednici din 
mijlocul lor. Şi cine ar putea să pă
trundă amarul, cine ar putea să ci
tească în noaptea gândurilor lor... 

încă nu s'a risipit jalea, încă nu s'a 
stins durerea şi nu s'a potolit văpaia 
ce ne-au trezit în suflet crimele delà 
Mărgineni, delà Făget şi delà Ţălna; 
inima ni-e încă arsă de otrava amă
răciunii nerăzbunăte şi pumnii ne sânt 
încă încleştaţi de dorul răsplătirii şi 
iată că sântem fulgeraţi de-o nouă 
sălbătăcie, tot atât de neagră şi tot 
atât de fioroasă. Umbrele fraţilor 
noştri sfâşiaţi de turbarea jandarmilor 
încă nu şi-au aflat repaosul de veci, 
ranele de foc în inimile orfanilor ce-au 
lăsat în urmă, nici nu s'au închis — 
şi iarăş ţipete de groază, glasuri de 
desnădejde, cutremură a blestem văz
duhul acestei tări. 

Pământul sfânt al tării Oltului, lea
gănul străvechi al neamului nostru, a 
fost udat iarăş cu sânge nevinovat. 

Alaltăieri, la alegerea de primar din 

satul Galaţi, lângă Făgăraş, jandarmii 
au tras iarăşi în carne vie. O grindină 
de gloanţe ucigătoare a ţişnit din ţe
vile puştilor şi nouă ţărani români s'au 
rostogolit pe loc ciuruiţi de gloanţe. 
Doi dintre ei au murit la fata locului, 
ceilalţi şapte se luptă azi cu moartea 
şi cine ştie dacă n'au plecat deja şi ei 
pe tărâmul de unde nu mai este în
toarcere. Dar puteau să fie trăzniţi şi 
mai mulţi şi a fost poate mila noro
cului, că din vre-o treizeci de focuri 
câte s'au tras, au nimerit numai nouă. 
Pentru jandarmi şi pentru stăpânii lor 
ar fi fost tot una. Jandarmii sunt îm
păcaţi în conştiinţa lor de fiare sân
geroase, că au săvârşit o faptă — 
plăcută stăpânilor lor şi folositoare. 
Ei ştiu că precum nici până acuma, 
nu vor fi pedepsiţi nici pentru aceasta 
nouă sălbătăcie şi că stăpânii îi vor 
scoate curaţi ca raza de soare : oameni 
Ia postul datoriei patriotice, cari au fă
cut uz de arme „fiind în apărare le
gitimă" fată cu nişte ţărani proşti şi 
răzvrătiţi de „agitatorii fără de suflet". 
Zadarnic s'au găsit şi între potrivnicii 
noştri oameni cu sufletul mai cinstit 
şi cu vederea mai puţin întunecată, 
oameni cari să înfiereze în măsura fio-
rozităţii ei crima delà Galaţi, zadarnic 
s'a ridicat ieri în cameră un glas pen
tru a cere pedepsirea criminalilor, sfâr
şitul cercetărilor ce se vor face pentru 
ochii lumii, va fi aceiaş ca şi în trecut. 

Nu vor fi pedepsiţi nici jandarmii şi 
nu va fi pedepsit nici cărcserdarul ne-
omenos care i-a asmufat asupra ale
gătorilor. Glasul adevărului nu pătrunde 
la cei ce vor stângerea noastră, cum 
n'a pătruns nici după măcelurile de 
până acum. Căci crima fibirăului Bisz-
tray ne-ar rămânea altcum neînţe
leasă. Alegerea de primar la Galaţi, 
a avut doar o desfăşurare după tipi
cul consfinţit de toate guvernele. Cărc
serdarul cercului a candidat în mod 
volnic o coadă de topor, iar pe can
didatul poporului 1-a respins în modul 
cel mai brutal, neîngăduind nici mă
car votarea pentru el. Iar când popo
rul neputându-şi stăpâni revolta fi
rească, a cutezat să murmure numai, 
fiarele cele setoase de sânge au fost 
asmuţate numai decât asupra „cânelui 
de valah". Şi fiarele administraţiei un
gureşti şi-au dovedit şi de data asta 
din prisos îndemânarea de-a încolţi pe 
acest „câne"' urgisit. 

Răspunderea pentru sângeie nevi
novat o are deci în primul rînd gu
vernul. Criminalul Bisztray e numai 
creatura după chipul şi asemănarea sa 
şi a sistemului pe care-1 ocroteşte. El 
şi-a săvârşit crima cu aceiaş sânge 
rece cu care ar fi săvârşit-o — şi bun 
e Dumnezeu, pot s'o mai săvârşească 
încă — tofi fibirăii-cârcserdari, de 
a căror sfârc de cravaşa trebuie să 
tremure toată suflarea din cercuri si 
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Sfârşitul. 
E o ticăloşie ce se petrece acuma, la moar

tea nefericitului Staşu. Nepăsarea foştilor lui to
varăşi şi cuvintele ce însoţesc ştirea sfârşitului 
Ы dureros, prin ziare, e o neomenie. 

Toate sânt pline de aceeaş minciună şi prefă
cută compătimire : »Moartea cea tragică a neferi-
dtului nostru prietin o prevedeam. Cine a ur
mărit scrierile mai nouă ale lui Mihai Staşu, uşor 
a ghicit c o boală grozavă-i rodia mintea şi des-
nodământu! era lucru aşteptat*. 

Va să zică nebun! Nebun bietui prietin a! 
meu! Şi-o cetiau, bunii iui tovarăşi, o cetiau ne
bunia printre chiar scrierile lui mai nouă, pe 
Und cu braţele încrucişate, aşteptau ? Dar care 
bucă ţi, mă rog? Căci delà 1Q01 Staşu n'a mai 
tipărit o literă şi sânt, pe cât ştiu, singurul de-
pnător al unor file îngălbenite, ce mi-a. încre
dinţat c'o dorinţa în ziua când a lăsat scrisul 
pentru a jertfi a lor lui rodul puţin al unor mâni 
şubrede, dar hotărîie. Vorbele acelea le ţin bine 
minte: >Par'că nu mă îndur să le nimicesc sin
gur. Ţine-le tu şi când te i încredinţa că m'am 
[ţinut de vorbă şi oiu fi lecuit, să le arzi*. 
I Următor voinţei lui mă văd ţinut astăzi la o 
«tristă îndeletnicire. Dar mai pot eu acum să sfin-
bsc vorba unui prietin, fără să mă fac părtaşul 
Bwbelor scoase pe socoteala lui, la moarte. 
t Spre a le spulbera, mă abat delà datoria mea 
yhtreagă şi înainte de-a da pradă flăcărilor, ca
detul ie ascunde gândirea şi sfinţirea sufletului 

J care s'a mutat dintre noi, rup la întâmplare câ-
i teva foi ca să le dau în vileag. Cele ce mi-au 

căzut sub mână sânt frânturi dintr'un ziar mai 
lung. N'au nici un titlu. Doar o dată : 

Noemvre 1899. 
Am de gând să mă mut. Mi s'a urît în casa 

asta Odăile sânt ursuze. Ferestrile dau în curte. 
I Grădina n'are pic de umbră. Copaci bătrâni, us-
1 caţi si goi... Un soare nesuferit prăjeşte iarba 

Pământul nisipos secătueşte rădăcinile tranda
firilor. Liliecii sânt mereu ofiliţi. Stânjineii au 
sfat veştezi toată vara. Nici Manelele n'au în
florit... 

Mi s'a făcut dor dup 'o vâlcea, dup'o ţarină, 
] dup'un ioc singuratic şi o să mă mut. Un glas 

de huhurez cârâie în toată noaptea pe cerce-
veaua ferestrei: «Las' că te-i muta tu! Lasă». 

O să-mi stâmpăr dorul ăsta la pădure. Ce, 
unde-i iarna? Când n u i frumoasă pădurea? Mie 
unul şt aşa-mi place crângul O să iau trăsura 
lui Oavrilaş, cu roţile de cauciuc şi cai tătăreşti, 
de se duc ca vântul. 

Şi m'a dus Oavrilaş, ca gândul. Nici nu ştiu 
când am ajuns afară. Par'că aveau aripi căluţii 
lui, iar de-i ajungea cu şfichiul, din greşeală, să 
sboare. Se juca băltăreţul în voia lui, v n < " d , P e 

câmpie. Şi Oavrilaş mă întreb*' ™cu-ţi cona-
şule?« Mă şi mir cum Je-1 auziam. Căci toate 
eu numai prin ochi le mai prindeam şi vraja îmi 
pătrundea numai văzul. O lumina, o mândreţe, 
până în inima pădurii, ce se 'mlădia toată cu 
trosnet de iarnă prin crengi. 

într'un luminiş, o poiană. In poiană o casă. 
Albă, nouă-nouţă, ccperită cu ţiglă roşie. Sar 
drept In sus în mijlocul trăsurii. - >A cui e 

casa asta, Oavrias?« — »A lui Carol, grădi
narul «. 

Nişte oameni mişcă roabe încărcate cu frunză 
şi gunoiu. — »Opreste Qavriias«. O slujnică pe 
la uluci îşi desbrobodeşte faţa de se pune la 
taină cu un pădurar. — »O fi de închiriat. Aş 
lua-o dup'acuma«. 

Cobor : >Pot s'o văd pe dinlăuntru?* Un 
muncitor zice : da ; slujnica, nu ; e închisă ; domnu 
Carol e dus la oraş. E locuită, dar. Când să 
pornim, birjarul opreşte iară: îPasă-mi-te vine 
domnu Carol«. Mă dau jos iară şi dau mâna cu 
grădinarul. Eu nu-1 cunosc şi nici el pe mine. 
Dar eu de el am auzit. Ce de poveşti nu urnb!ă 
despre grădinar? Cică nu l-ar chema Caroi, ci 
altmintrelea. N'ar fi Neamţ, dar Polonez neaoş. 
A venit de tînàr în ţară Ia noi, că era urmărit. 
S'a făcut grădinar de nevoie, dar are învăţătură 
bună. In ţara lui a fost om care m şea muite. 
I-se pusese capul la preţ. 

Ii sticleau ochii în fundul capului când І-агл 
întrebat dacă i aşa. Stătu în cumpăp.* V" j î a * 
sură puţin. Apoi spuse c u , » - - ' У х
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bătrân şi bolnav n ? - " Par'că se ăcu un flacau 
tînăr çi -^ '"ic. Se mfoia ca un balaur. Şi btne-i 
mai sta astfel. Nu ştiu ce-mi veni să-1 întreb: 

— »Dar copii ai domnule Carol?« 
Vorbeşte româneşte mai bine ca dumneata: 
— »Nu trebuie copii! Dacă n'ai ţeară cui să 

slujească !< 
Mă pofti în casă. li spusei ce gând mă răsfă 

ţase: »Ziceam că ş'o închiria casa, că mult mai 
e plăcut aci Ia pădure. Dacă acum, ce trebuie 
să fie vara! Iacă, de aia te-am supărat!* Par'că i 
părea rău : »Nu. Nu se închiriază. A fâcut-o pri-
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rerea ce ne supune azi inima şi min
tea e mult mai sfântă decât s'o tul
burăm cu reamintirea păcatelor ce ne 
pasc în aceste vremi de adâncă jale 
pentru neamul nostru. Gândul ne 
sboară departe, spre acel sat străjuit 
de creştetul mut şi rece al Negriului, 
în care azi groaza şi desnădejdea 
şi-au pus manile lor de ghiată pe ini
mile ţăranilor români. Dimpreună cu 
noi tot norodul românesc să'şi plece 
azi genunchii în fata mormintelor 
proaspete delà Galati şi'n cucernică 
rugăciune să se unească sufletele noa
stre, când ne rugăm pentru odihna 
de veci a sărmanilor noştri fraţi: Ni-
colae Şchiopu şi Ioan Gheorghe Bruda. 

Moştenitorul de tron în Budapesta. 
Din Viena ni se anunţă: Moştenitorul de 
tron archiducele Francise Ferdinand va sosi 
la Budapesta la 2 9 Decemvre n., orele 6 
dimineaţă. Din cauza sosirii timpurie, la 
gară nu va avea loc primire oficială. 

Aceiaş zi, la orele 9, moştenitorul de tron 
va primi în audienţă pe ministrul-preşedinte 
Khuen; la orele 11 va primi delegaţiunea 
ungară, iar la orele 12 delegaţiunea aus
triacă. 

Moştenitorul de tron va sta în Budapesta 
numai o zi şi îndată după deschiderea de
legaţiunilor se va întoarce la Viena. 

* 
C a b i n e t u l L u k á c s J u s t h . Fostul deputat Or, 

Visontai Samu publică în »Neue Freie P r e s s e t 
din Viena un articol lung, tn care face destăi 
nuiri asupra tratativelor urmate tntre Lukács 
şi Justh, în vara anuiui trecut. 

Atunci partidul independist era încă unitar şi 
puternic. Lukács László,- însărcinat de cătră Maj. 
Sa să alcătuiască cabinetul, a intrat în tratative 
cu Justh, oferind partidului alcătuirea guvernulu 
şi rezervându-şi sieşi şi partidelor 67-iste numa 
trei ministere: preşedinţia, internele şl finanţele, 

Noul guvern ar fi avut unica misiune de-a 
realiza reforma electorală pe baza sufragiului uni 

versai. Partidul independist ar fi trebuit să re 
nunţe însă la banca au tonomi 

Justh şi partizanii săi au propus mti mulie 
ormuie, cari însă n'au fost acceptate de Maj. 

Sa. Acestei atitudini a justhiştilor în chestia băncii 
este a se mulţumi starea de azi, când n'avem 
nici bancă autonomă şi nici măcar sufragiul uni
versal. 

Destăinuirile lui Visontai, cari de altminteri 
nu spun nimic nou, n'au făcut impresie mare. 

* 

Din Cameră. Azi a început în Camera 
deputaţilor discuţia asupra proiectului de 
lege prin care se cere votarea prelungirii 
provizorii a privilegiului băncii austro-ungare, 

Partidul justhist e hotărît să combată a-
cest proiect cu toată energia, profitând chiar 
şi de vechea armă uzată a obstrucţiei. 

In cursul şedinţei s'a vorbit chiar şi de 
şedinţă închisă. Se svonise anume că gu
vernul e hotărît să ţină şedinţă chiar şi 
Sâmbătă, în preseara Crăciunului catolic 
Justhiştii au iscălit numai decât o adresă 
prin care se cere şedinţă închisă. Ministrul-
preşedinte Khuen-Héderváry a declarat însă 
că Sâmbătă nu va fi şedinţă şi justhiştii au 
renunţat la planul lor. 

In cercurile bine informate se spune că 
guvernul nici n'are de gând să voteze pro
iectul, ci se mulţumeşte a dovedi prin dis
cuţia de acum că a dorit o soluţie consti
tuţională, dar Ia nevoie va prelungi prilejul 
băncii pe cale de ordinaţiune. 

• 
N o u l p re fec t al Murăş-Turz l i . Maj. Sa a 

desărcinat definitiv pe fostul prefect al comitatu
lui Murăş-Turda, Erősdy János, numind în locul 
lui pe contele Haller. 

Lui Erősdy deocamdată i-s'a creat un post în 
ministerul de interne. 

Distincţia miniştrilor Ungariei. Din 
Budapesta se anunţă că M. Sa a conferit 
lui Hieronymi, ministrul de comerţ, crucea 
cea mare a ordului Leopold. Ministrul pre
şedinte i-a şi predat deja insigniile ordului, 
ieri dup'amiazi. In aceeaş vreme miniştri 
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cari se strădănuesc, la fel cu Bisztray^ 
de-a aşeza tot .oameni de încredere 
la conducerea satelor — şi fac asta, în 
vederea viitoarelor alegeri parlamen
tare. Căci guvernul ştie să-şi organi
zeze de cu vreme tabăra. 

Partea de răspundere cât o au jan
darmii, e fireşte, mai mică. Ei nu fac 
doar decât să-şi potolească pornirile 
de animale de codru, să-şi astâmpere 
setea de sânge. Pentru ei ţinuturile ro
mâneşti sânt plaiuri de liberă vână
toare şi nu e jandarmul jandarm în 
tara ungurească până n'a scalpat un 
câne de valah. 

Şi „împăciuirea" norodului româ
nesc se urmează fără întrerupere, ieri 
la Aleşd, la Talpoş, la Mărgineni, la 
Ţălna şi în câte alte locuri, azi la Ga
laţi, iar mâne cine ştie unde. Deocam
dată au fost împăcaţi pe veci încă 
nouă ţărani români şi noi, „cei din
tâi fruntaşi ai neamului", privim cu 
brafele încrucişate, cu sufletele îm
pietrite de durere opera aceasta dră
cească. Vedem cum tara aceasta ajunge, 
tot mai mult, să întunece faima veche 
a codrului Vlăsiei, ne cutremurăm de 
vaierul orfanilor delà Galati şi sugru
maţi de spaimă şi durere glasul no
stru nu se poate înfiripa azi energic ca 
niciodată în casa tării şi nu putem să 
tragem la răspundere acolo, în auzul 
lumii întregi, pe criminalul de frunte, 
care este guvernul. Trebuie să facă 
acest lucru alţii pentru noi, nu însă 
pentru a arăta înltoată monstruozitatea 
ei crima ce s'a săvârşit, ci pen
tru a o ascunde de ochii lu
mii şi pentru a peteci vaza zdren
ţuită a acestui colţ de Africă. Să nu 
ştie lumea că popoarele acestei ţări 
sânt înjugate mai rău decât sămân-
ţiile supuse din tărîmurile sălbatice. 

* 
Dar nu învinuim, — ne-am putea 

atrage doar nouă „rezolutiuni". Şi du-

mâria pentru grădinar*. Nu zicea că pentru el, 
Bâtrîn, ce mai aştepta el d'aici încolo. După ni 
ţică gândire: 

— »Place mult dumitale? Poate sufletu-ti cere 
pace, trupul aer de pădure, mintea tăcere. Poate 
nu găseşti alta ! Nici nu se pomeneşte. Ţi-o dau 
bucuros Cât trăiesc mai am nişte odăi la oraş ; 
ale mele, cumpărate de mine, de ce-am muncit, 
Nu cine ştie ce : două mii de lei ! < 

— »Nu domnule Carol. Lasă. Şi dumitale ti 
trebuie un loc să visezi când n'ai de lucru. Un 
oploşit !...« 

— » 0 ! da... Polonia. Acuma eu m'aş face să
nătos şi tînăr, odată... i 

In casă i am cunoscut şi nevasta. Femeie mereu 
tristă. Cu ochii roşi, pe sub ochelari, împleteşte 
cununi de foricele, — tufănele şi nemuritoare, 
— de le vinde ieftin ia Sâmbăta morţilor, la în
gropăciuni ; săracilor dă şi pe degeaba. >B>eţii 
morţif. Şi ochii li-se umezesc amândorora în 
vreme ce caută prin ferestre, afară. Se văd nişte 
turnuri de biserică. Se zice că sânt delà o mă
năstire: Cimiterul. 

In preajma iernii ce jalnic o fi într'un ci-
miter: 

— »Hai acolo Oavrilaşc. 
Iar Oavriiaş e gata. O mai fi văzut el şi alţi 

curioşi ca mine. 
E un drum frumos, între două rînduri de tei 

goi, o cărare smălţată cu frunze căzute de curînd, 
scorţoase şi ude. Porţile cele mari stau zăvorite, 
o uşă lăturoasă e dată la perete. Treci pe sub 
clopotniţă Cum ntri, biserica ; mai la mijloc, un 
paraclis ; alături cam ascunsă, casa paznicilor : 
nişte chi ii şi-o cruce de biserică pe coperiş. 

Pe de-arîndul, încolo, o sumă de alte case 
mici. Te-ai putea crede într'un orăşel straniu. 

• Bolţile*, îmi spune paznicul cel mare. Cruci 
puţine, lespezi rare, morminte ici colo, mai mult 
spre fund, Ia rîndul săracilor. Locul o plin de 
>boiţi< : nişte chilii şi ele, mici, curate, de mar
moră, de granit, de piatră, de cărămidă, de sticlă 
şi de tuciu. O ! ce bun gâzduitor şi prietenos e 
lăcaşul Obloane de fier, porţi grele, prevăzute 
cu gogemite verigile, stau deschise, ca nişte 
pleoape ce nu clipesc niciodată şi pe sub ele se 
zăresc ochiurile candeelor, treze, Pe alocurea 
coşuri de flori îneacă adâncăturhe luminate de 
câte-o făclie ce pâlpâie tihnit. Trepte de piatră 
scobor lucii; pereţii au scoabe cu locuri pentru 
cei aşteptaţi. 

O bătrînă clatină mâna i chircită pe-o căţâie şi 
fum albastru umple grădina cu miroase de 
smirnă. 

A fost o zi de iertare. Tăişul secerii n'a scli
pit astăzi Groapă nouă nouă nu se vede. Sâ-
paşii aşteaptă pufăind din pipe, ridicând o zăbrea, 
îndreptând braţul unei cruci, potrivind o pan
glică pe care slovele de aur s'au şters, alintân-
du-şi adormiţii c'o privire cărei cuprinde pe 
toţi. 

Sânt nume cari nu mi spun nimic, O lume ce 
mi-e necunoscută. Dintr'ai mei nimeni nu sălăş
luieşte pe aici. Eu vin de departe şi ei au rămas 
în urma drumului lung. 

Un steiu negru, de granit trufaş, se fuduleşte 
printre bolţi şi statui. In vîrf un chip cioplit. Un 
chip urft. De desubt stau scrise versuri şi cu
getări. Vorbe ce nu te brăzdează cu fiori. De-
acelea menite să treacă ca şi viaţa. Par'că şi sînt 

tic uite într'adins. La o temelie o frază mai ade
vărată : » Moartea trezeş e sufletul din visul 
vieţii*, sânt mai cu rost, dar se cunoaşte că nu 
sânt aie celui care le a săpat într'o puzderie de 
nimicuri. 

Oropaşii, după ce s'au ţinut de mine o vre
me, m'a u părăsit. Dacă mă văd de aiurea şi nui 
înbeb de nimeni. 

Eu însă nu mă simt aşa de străin aida. 
Uite, îmi piac căscioarele astea, »bolţ le< cu 

încăperi pregătite multor neamuri vieţuitoare 
încă. Mi-s dragi geamlâcurile pe cari se joacă 
roşul asfinţitului ; marmora pe care-o încălzeşte 
o lacrimă uscată; o adâncâtma din care tre
mură un gemăt de femeie stingheră; mână de 
bronz, neagră ca de mumie, ce pică o floare de 
tucu pe un sicriu de cremene ; tufănelele gal
bene, cununile grădinăresei celei triste.. 

Tot rătăcind pe cărări, la o răspântie, lângă o 
salcie p etoasă, am dat peste nişte italieni, meşteri 
pietrari, cum isprăviseră o zidărie nouă, toată de 
profir şi pe dinlăuntru şl pe dinafară. In brîu de 
mozaic înfipseseră suliţele stachetului : 

— »A cui e asta?« 
— »A unui boier maree. 
— »Zace cineva aicia ?* 
— »Nu pân acuma. E peşteră nouă, pentru un 

neam tare bogat*. 
Şi dupăce şi-au privit opera isprăvită, roşie ct 

un apus s'au dus. 
Obosisem. Par'că venisem mânat anume pen

tru bolta asta şi drumul mi se încheiase. M'ara 
lăsat pe o zăbrea şi m'a furat un somn... Amor
ţeam sângele mi-se răcia, trupul mi-se muia ca 
o ceară, îmi pierea auzul şi mi se punea o per-
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Serényi, Székely şi Hazai au fost numiţi 
consilieri intimi, şi astfel cu această nu
mire toţi membri cabinetului au fost ridicaţi 
la rangul de consilieri. 

Ml celui delà Cala 
La alt loc al ziarului ne ocupăm cu noua 

mişelie jandărmăriască săvârşită împotriva 
paşnicului popor din comuna Galaţi, lângă 
Făgăraş. Aici publicăm numai raportul co
respondentului nostru care a fost la fata lo
cului şi a vorbit cu martorii oculari ai mă
celului. 

Vom stărui Ia acest loc numai asupra 
unui singur moment : jandarmul care a 
tras cel dintâi foc a fost unul dintre jan
darmii cari, la sfârşitul lui Maia, au îm
puşcat în comuna Mărgineni cinci Români 
şi au fost achitaţi... 

Reproducem şi cele ce scrie un ziar un
guresc despre acest măcel, precum şi pă
rerea unui deputat ungur despre adminis
traţia ungurească. 

Măcelul a şi fost adus în discuţie în şe
dinţa de ieri a Camerei deputaţilor de de-
dutatul ungur Ivánka Imre, care — pre
venind pe deputaţii noştri — a veştejit 
sistemul nostru administrativ stricat. 

Gnm s'a întâmplat măcelul ? 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Făgăraş, 20 Decemvre. 

In tovărăşia alor 2 prie'en', csri să ml fie mar
tori Ia cele ce vol constats, am plecat imediat 
dupi ce ni a sosit stires despre mă;ei — în co
muna Qa'aţ, unde am descins la părintele Ne-
cuW Aron, vechiu luptător de frunte. Aici l'am 
găsit şi pe învăţătorul Traisn Păcală, care mi a 
povestit următoarele: 

Cu prilejul alegerilor parlamentare din Iunie, 
testul députa», scditorul M k s / á h Kálmáfi, a fost 
ivlzat că fiind m?jorifa?ea cercului românească, 
Români! sânt hotă'iţi să aleagă un Român. Mk-
szá'h s'a retras şl în o:ul Ud a randida», împo

triva candidatului roman Dr. Nicoiae Şîiba", di 
rectorul de bancă Werner. La alegeri candidatul 
roman a fost sles cu o majoritate de 27 voturi. 

De-atuncl prieîinîa româno-ungurească s'a stri
es!. Prigonirile administraţiei împotriva poporului 
nostru blând s'au ţinut lant. Mulţi a'egori su 
fost pedepsiţi, pentru nimicuri, cu aspre pedepse 
de bani; împotriva aîlora şl acum sânt în cur
gere procese... 

I*tă cum s'a mfămp'at şl mîceFuI de Marţi, 
care a lăsat nouă fsmllli fără sprlj'n, in toiul 
Iernii, 

Comuna Ga'aţ, strîns legată de Făglraş, are 
vreo 1200 sufiete. Poporul e In stare bună, dis
eminat şi iubitor de ordine. 

In ziua de 20 Decemvre a venit în comună 
pretorele Bisztray loszef, ca să facă alegerea de 
primar. Cel din frumea comitatului au dat po
runcă aspră s i fie îles ca primar Petra Lazar. 
Preotul şi învăţătorul s ' tu învoit, dar poporul 
aproape fără excepţie a crrut ca primar să !e fie 
t lnt tul Nicoiae Comşia. Pentru a zădărnici do
rinţa poporului, pretorsle candidează (cum cere 
hgip) trei Inşi: pa Pertu Lazar şi doi oameni pe 
cîH nmenl n u l voia: Ioan Borcea şl Oheorghe 
Tutoi. Pe candid?tul poporului n'a voit să-i ia 
între candidaţi. 

Revoltat de această nedreptate izb'toare, po
porul ridică pe umere pe fruntaşul Iile Marhus 
şi 1 duc înspre casa comunală, că el să le fie 
grăitor şi să I roage din nou pe pretor? să ţie 
seami de voinţa poporului. Mulţimea a fost îrnă 
oprită In drum de jandarmi, cari fâră vreun ordin 
superior (penlrucă pretorele era in cancelaria co 
munală) trag mal multe focuri în poporul liniştit. 

Intre sceşti jandarmi era unul, galben şi palid, 
care a luat parte şi Ia micelul din Mărgineni şi 
a fost achitat în urma anchttei oficiale, fjndcă 
>a fost în legitimă aparare« eflad a împuşcat în 
cstîţeni paşnici. 

Din cancelaria comunală n'a Ieşit nimeni ca 
să liniştească poporul şi s i vsză ce s'a întâm
plat, aşa că jandarmii au urmat Intinte cu Im-
puşcătyriie în osmeni nevinovaţi. Un martor ocu
lar, Oheorghe Bruda, cârcfmar în Oalaţ', îmi 
spune ci r imtni n'a ameninţat jandarmi', şi cu 
siâx n r i puţin i-a atacat. Ihi îingur om, sarma-

dea peste vederi. A ! ce binişor mă luaseră, ce 
lin mă ocoliau ! Cum cântau corurile şi băteau 
cădelniţele în glasul popilor şi-al muzicei. 

Apoi căzu o tăcere nepătrunsă. o pace sfântă. 
Alesei două umbre de copii îngereşti la căpătâ
iul meu şi desluşii suspinul împletit din două 
piepturi ca dintr'unul. Pe urmă muri şi plânsul 
şi răsări întunericul 

Un tunet îmi desfundă auzul şi simţii c'am 
păşit pragul veşniciei unde mă însoţeşte şi un 
suspin Rămăsesem numai gropaşii şi cu bătrîna 
cimitirului. Şoapte i domoale îmi ţineau de mît. 
Peste pleoapele-mi încinse licăria pâlpâirea can 

îmi şopti la ureche un glas cu-Sfielnic 
noscut : 

— »Haide domnule, că ne-apucă noaptea în 
cimitir !« 

înţelesei că era birjarul meu, Oavrilaş, în mână 
cu biciul ce-şi luase dintr'o copilărească preve
dere. Şi m'am trezit în trăsura lui. 

Peste jumătate din viaţă mi am trăit-o intre vii 
şi nici o zi nu i am simţit cu mine. O clipă în
tre cei adormiţi şi par'c'a fost o vecie. 

O cl'pă ş'o vecie m'a despărţit de lume. După 
\ un drum lung am întâlnit-o iară. Eu mă simţiam 
\ altul Cum m'a cunoscut aşa de a zâmbii ş ia 

delii ce-şi mistuia, măsurat, untdelemnul, florile j v e n i t la mine, cu manile întinse? Cum de n'a 
nu mai miroseau, se uscaseră. j îmbătrînit de când m'am mutat dintr'însa şi de 

c- . i , . • ш - i ix I ce mă turbură cu gălăgia gurii ei. Ce arătări Şi trupul mi se umplu de un simţământ plă- j £ . , 7
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i Din ce vis mi-se deşteaptă sufletul? Căci 
Atunci, o arătare. O umbră spelbă prinse să } d i n t r > a ] v i e ţ i j m \ \ . a l r e z i t moartea şi nu m'am 

se zărească, aievea, venind spre mine Ţinea in { p ] â n s Ai/A« Staşu. 
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margine de baltă întunecată fără ţărmuri. Un 
mtins ca de smoală. Şi umbra venea pe faţa 
apei.... 
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nul hala Dinu Păcală, căruia un glonţ îi tre
cuse prin mină, a încercat ?ă'şi aper*? pleptu', 
cu mâaa rănită, împotriva baionete', si a rămas 
cu mâna zdrobi'ă de lovituri cu paiul pustei. 

Ci poporul n'a fost ameninţător şi agresiv se 
învedereszî şl din faptul că preotul local a ră
mas tostă vremea în cancelaria comunală, dim
preună cu învăţătorul şi cu pretorele. Dacă *r fi 
auzit cel mal mic zgomot ar fi ?eş't să liniştească 
poporul. Dar n'a fost nevoie. 

Jertfele jandarmilor sâni urrrătoril: 

1. Nicoiae Şchiopa, econom fruntaş d« 60 ani, 
a fost împuşcat în piept. A murit momentan. 

2. Ioan Oheorghe Bruda a fost împuşc-1 în 
piept. Q a v rănit, a murit după câ'e-vi cissurl. 
In urma lui au rămas patru orfani. 

3. Isaia Dinu Păcală, fr?'n?aş de 40 a'i', are 
mâna zdrobiţi. 

4. Ion Marcu, om bogat de 47 de ani, a fost 
împuşcat în foi.l«*. 

5. Ion Bruda, de 35 de ani, a fosi împuşc?.t._în 
piept. 

6. Mihai Bârcea, dg 32 de ani, a ?osî împuş
cat In mână. 

7. Ioan Petru Toader, un tlnăr inimos şl Inte
ligent, de vrs o 28 de ani, a fost împuşcat ? n 
foaie. Trage de moarte. 

8. Oheorghe Parfirie, ds 30 de snl, a fost 
î.-npuşcît în vmir. 

9. Petru Comşia, june ds 25 da ani, a fost 
slräpuns cu baioneta. 

J3fîdarmîi şi aplrăforîi lor p;n!ru a scuzi mă-
ЫиІ scesta îfirmi că poporul a fost beat deia 
să? bá toarta Sf. Neculae de eri. Cârc!umărul Oheor
ghe Bruda, pune jurământ că eri seara şi întreagă 
ziua de azi toate cârciumile din Oalaţi au fost 
înih'se. 

Vina penlru acest măcel e în rîndul întâi ace
lor csri pu g e h h t pe jmdarrsii delà Mărgineni. 
\Jm\ d in te «erou de'a Mărgineni» a fo*t şi Ia 
Oalaţi şi el a tras cel dintâi foc . . . 

Ffreşip, administraţia a luat numai decât măsuri 
ca două companii de honvtzi să se Incuib; ia 
comună pentra a «împiedeca orice alta tulbureii». 

Nouă familii de care nu e cine să poarte griji!... 
Sărman popor, sărmani oi fini, voi « copii ci ni-
mânuh, de voi cine va purta griji ? /. /. 

O Interpelare. 
In şedlnţî de Ieri a Camerei deputtţi'or, depu

tatul ungur Ivánka Imre a adresat ministrului de 
iriîeine o interptlare ?n chestia asâcelubi. b tă 
cum a carsc-enzat între alttle, în discursul siu 
«tarile de!a r?oi: 

Domnilor deputaţi, în vreme de iarnă se întîmplă 
în Ungaria tot felul de lucruri. Dacă s'ar naşte un nou 
Tacitus, care să scrie istoria moravurilor noastre, ar 
putea spune că în capitală domnii cei mari joacă cărţi 
sau umblă Ia baluri, iar la ţară pretorele n'are altă pe
trecere decît să meargă la tăiat de porci sau să facă 
alegeri de primari. Despre tăiatul porcilor ar putea să 
spună că acolo se omoară porci, iar despre alegerile 
de primar că acolo de obicei se omoară ţărani (sgo-
mot). Porcul se mîncă, ţăranii sînt aruncaţi în groapă 
şi totul se dă uitării. 

Nu-i vorbă, se mai face o aşa numită » cercetare», 
din care însă ne alegem numai cu cîteva vrafuri mari 
de hîrtie şi cu constatarea oficială că nu e nimeni vi
novat, că toţi au procedat corect. Şi pacea e gata. 

Ieri a avut loc o alegere de primar în Gala{i, lîngă 
Făgăraş. Alegerea s'a făcut cum se fac de obicei: po
porul voia pe un om <ie încredere, pe care nul voia 
pretorele. Şi sfîrşitul a fost că poporul, pierzîndu-şi 
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răbdarea, a început să protesteze, dar n'a atacat pe ni
meni, iar jandarmii au început să împuşte. 

Nu cunosc încă toate amănuntele, dar ştiu cum se 
petrec lucrurile aceste Ia noi, unde este o administraţie 
atît de proastă. 

In fruntea comitatului e pus un om care cit a fost 
deputat a fost omul guvernului, iar mai nainte, cînd 
poate era pretore, arătase că ştie să facă alegeri. Toţi 
fişpanii sînt la iei; toţi sînt agenţii guvernului. Şi omul 
acesta îşi alege o majoritate comitatensă şi cu ajuto
rul ei alege în administraţie toate creaturile sale. Iar 
pretorele ştie că Ia noua sa alegere numai aşa va fi 
ales dacă se va arăta supus fişpanului şi va face tot 
ce vrea el. 

Să luăm ca pildă comitatul Făgăraşului. Fişpanul şi-a 
învăţat pretorii că în fruntea comunelor trebuie aleşi 
oamenii lui. Şi pretorii candidează apoi nu pe oame
nii în cari are încredere comuna, ci numai pe oamenii 
cari se pleacă şi primesc să fie slugile fişpanului... 

Un g l a s u n g u r e s c . 

Ziarul «Vi'ag» scrie la Ioc de frunte: <Va să 
z'că ticăloşii de Valahi s'au resculat iară? Va să 
/J.-ă cinstea şl integritatea statului ungar s (ost 
óin nou primejduit* şi patriotul pretore a trebuit 
să Împuşte bras o mulţime de ţărani ca să su-
nrime odioasa agitaţie dcco-romsnă. Unde ne vor 
duca aneşti revoluţionari desnădijJuiţi, dacă cons
piră mereu contra noast 'ă şi pactează cu duş 
marţii noştri d'n tiară ? De bană scamă se va 
prăpădi ungurimea, dacă nu vom împresura cu 
noada încruntat! de sâ"ga pe aceşti Indriciţi 
duşmani interni, p i n i mai e vreme. Căci durere, 
nu peste totjocul avem pretori vrednici ca luüu 
Bisztrxy (ar trebui să se confere un ord acestui 
eminent bă'bat) cari să îndrăznească s trece prin 
sabie cu atâta energie pe vânzătorii de ţară ! Vai, 
ье prăpădeşte această ţară ungurească!... 

Altfel se vaită cu mil de varieţiuni opinia pu
blice ungurească, jidov!tă şi şovină, care prin 
patriotismul negustoresc mimevrat de ani înde 
lung»ţi a fost nimicită moraliceşte şi azi e lipsită 
de judecata limpede. Numai mica ceată a oame
nilor culţi se revoltă la «uzuj grozăviei [delà Ga 
hii, dar nu numai din simţ umanitar, că eu omorft 
hrâş câţiva oameni nevinovaţi, ci fiindcă Ungaria a 
f jstde nou pălmuită în faţa opiniei publice a Eu
ropei, de oligarhia jandarmăresscă din comitete. 
Da, căci acel apus al Europei ; unde cele mal 
S Î batice tulburări anarchiste, şi alte mişcări pă
timaşe ale maselor, trec de cele mai multe ori 
flră vărsări de sânge, supt privegherea рггіа 
mente'or democratice, şl unde opinia publică se 
revoltă clnd în atmosfera prea încărcata a oraşe
lor se întâmp'ă brutalităţi şi vărsări de sänge în 
mijlocul mulţime! ; şi întreaga lume civilizate, care 
respectă viaţa semenilor, va vorbi deodată des
pre barbariile fără pireche ale ungurilor, despre 
situaţia de adevărat banditism balcanic, din cari 
rezu tă că locuitorii paşnici din cătunele împrăş
tiate prin çghlaburile munţilor, nu pot să-şi a-
lesgă primare fără ca jandarmeria să omoare doi 
oameni şi să măcelărească pe alţii şr işe. In Paris 
sau Londra un astfel de măcel ar ţme opinia 
publică săptămâni desrindul în continuă agitaţie. 
In Ungaria se frece simplu Ia protocol că «jsn 
da-mli au folosit arma în legitimă apărare», pre-
torelui başbuzuc şl jandarmilor asasini nu l i s e va 
mijea nici un fir de păr din cip, ci se prind ca 
cu arcanul câteva duzini de oameni din setul 
acoperit de jale şi vârât In sasi mele morţii, cari 
apoi sânt trecuţi drept instigatori, ca pe urmă 
să i pedepsească şi să I arunce ta temniţă. Şi 
dacă totuşi se găseşte vre'un om care să se re 
volte la vederea acestor cruzimi, pe loc e aco 
perit toi măcelul cu masca «agitaţiilor naţiona
listei, şj spiritile nemulţumite amuţesc ca la un 
semn. 

Cu toate acestea e cert că pretextele naţiona 
liste sânt invocate intenţionat, numai pentru în
dreptăţirea sistemului corupt, care e susţinut de 
două proptele păcătoase: paşaiicul comltatens, 
şi instituţia jandarmerească. A:eastă domnie a 
elicei, batjocorită ocîrmuire autoritară, dă pradă 
îngâmfării sfidătoare a vrunul, spil uit obrasnic 
din nemeşmea ungurească scăpătată, întreagă 
populata unei plăşi, care vede tn fiece om care 
Îndrăzneşte să i ceară socoteală despre faptele 
sale sau s ă i stea In cale, un trădător nemernic 
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ssu un ggitïtor mişel. Şi dacă sătenii ttu vresu 
de primare pe candidatul dlui pretore — cu-n 
s'a întâmplat In Oftaţi — ci ţin la cel fn care 
şi su pus încrederea, sau murmură contra csndi-
darii o truante şi fără de lege : «tulburarea* e 
gata, şl filfisonul cu diplom» cumpărată, bate din 
picioare, spum gând de mânie şi-ş cheamă îm 
penaţii. In cassrme gtrda aceasta e crescută 
»nume ca să mască poporul, şl de sigur ostaşii 
în răsboaie nu s8r>t atât de brutali cu barbarii 
învinşi, ca aceste bestii jandarmereşti cu popo-
ru', pe care înainte ds toate sr fl datori să ! 
sp«re. E destul o vorbi sau atingerea involun 
tară a armei, sau o p atră aruncată de vr'un be
tet ştrengar, ca să urmeze aticul cu baioneta 
sau un şir de salve. Dar atunci când aceste 
bestii setoase de sănge ştiu, că zaul cercului e 
supirat pe popor şi vrea »să faci ordine*? 

Doar atunci e cea m si potrivită ocazie penirti 
a f: decorat şi a avansa. 

Chestia de naţionalităţi nu e cauză, ci mo
mentul care complici această convulsiune re t ie-
şască din varmeghii. Căci domnia despotică a 
împănaţilor dirijaţi de pretore, gravitează tot mal 
mult spre periferii. Cici har domnului, sSntem 
şi noi azi atât de cuminţi ca să înţelegem că asifrS 
de lucruri nu s'ar putea întâmpla în mijlocul 
pustei ungureşti, cu semenii de un sânge cu 
no 1 , şl se trec mai uşor cu valahii din ssfels 
munţi or Făgăraşului, cari nu numai că nu ne 
vorbesc limba, dar nici ponosuri nuîndrăsnrsc să 
ridice. Pe lângă aceasta jefuirea naţionalităţilor 
de drepturi e favorizată şi de împrejurarea că 
nu au cine să Ie apere, căci breasla lor de m j 
Ioc î i ă e oprimată de oligarchia comitatensă 
care ş teme oficiile şi sinecurele, şi pe cere o 
învinuesc că aţîţă poporul contra statumi (adică 
a paşalicului din varmeghii). Şl ca să facă vlrf 
la toate acestea mai avem şl o opinie publica 
care ş pierde capul, îndată ce se tidică din mul 
ţime un glas ca să dea alarma, că e vorba da 
agitaţie dacoromână sau panslavă. Iar stăpâ 
ni rea elicei delà comitat îşi rîde veselă în pumni, 
văzând că are în palmă oficii, mandate, concesii 
şi libertatea majestatică a salvelor de puşcă. 

Dar Ungaria cu adevărat cultă e sătulă pSr-ă 
In gât de acest joc meschin, care nu numai că 
căsăpeşte cel mal blând şt cel mai supus popor 
legat de gl*e din lume, ci ne şl face de гіз în 
faţa Europei tlnira noastră cultură. Drept aceea 
domnului ministru îi spunem cu declin respect: 
Pretorele escelenţei tale motivează măcelul delà 
Oalaţi cu ggitaţia daco romană. Binevoieşte a or 
dona cea mai strictă anchetă 1 Dacoromâni sânt 
cei cari conspiră cu străinătatea contra Ungariei 
şi se răscoală contra integrităţi! ei teritoriale. Să 
vedem datele, faptele şi dovezile domnului pre 
tore! Ce conjuraţie a descoperit? Despre ce fel 
de trădare poate fi vorba? Contra Ungariei cine, 
cum, când şi unde a agitat? Şl dacă e cu sde 
vărat vorba despre tendinţa daco romana : atunci 
nu trimiteţi salve de puşti asupra oamenilor ne 
vinovaţi, ci poftim aplicaţi cu toată rigiditatea 
legea codului penal. Dar aveţi de grijă ca do
vada să nu fie deplasată delà aceste puncte. Şi 
pîziţi nu cumva s i fie intercalate acuze de altă 
natură în concepţia daco românismului, cum se 
practică aceasta deja de zeci de ani din partea 
domnilor delà varmrghie. Dar mai presus de 
toate nu uitaţi, că a cere executarea legii de na
ţionalităţi a Iul Franz Deak, iupSa contra despo 
tismului din comitate, descoperirea nedreptăţilor 
sistemului de contribuţie şi a ari ta poporului 
urmările primejdioase ale marei proprietăţi, nu îrt-
samnă trădare de ţară, cl e programul oricărei 
politici cinstite şi democratice. 

Ca să vedem în sfîrş't limpede. Sî vadă toată 
societatea progresistă a ţarii ce e agitaţia daco 
romană şi ce e nemulţumirea socială in cazul 
acesta. Şl apărat a oare acel pretore integritatea 
ţării ungureşti sau numai domnia Iul de clasă ? 
Şi Impuşcat'au împănaţii asupra trădătorilor sau 
asupra unor bieţi cetăţeni, despuiaţi de drepturile 
lor si amărtţi de despotismul administrativ? Şi 
oare din motive contrare neamului unguresc n'a 
primit prostim? a pe candidatul domnilor delà 
varmrghie, sau din alte motive? 

Aceste întrebări preocupă pe tot orcul cinstit 
şi un guvern care %i a luat în program restabi
lirea păcii cu naţ'onalitsţiie nu se poate sustrage 
de!« cla>lficarea (or. Şi nu există pe fntreg roto
golul pamatulu i un parlement ai poporului, cate 
sá nu ş ţ !nă drept datorie de conştinţă ca la 
aceste repemlne tulburări interne, să esmintj o 
comisie pentru d? acoperirea cauzelor acestor silii 
fára părrchr. 

E vorba de muşamalizarea mişeleasca sau di 
asanarea cinstită şi democratică a relelor cari 
bântue societatea. Sau poate domni aşteaptă 
ciocniri şi mul crunte şi pînă s tund se mulţu-
mese »cu frsgerea pe sfoară a opiniei publice 
străine ?c Fireşte, a înfiinţa ziare şi a edita cărţi 
c mult mti uşnr şi e o procedură cu mult mai 
efectivă pentru liniştirea anumitelor ţipets pa
triotice. 

Scrisori û m Paris. 
O primejdie a artei dramatice franceze. — Pi
catele snobismului. — Doi medici asasini: cul
tura şi crima. — Negustorii ambulanţi ai Pari

sului. — Dărîmarea bisericilor în Franţa. 
Arta dramatică franceză trece Io momentele de 

faţi printr'o criză specială. Ea este debilitată, n 
este anemică, nu atât din punctul de vedere li
terar cât din punctul de vedere scenic. Autori 
dramatici nu lipsesc In Franţa, product unile Ici 
sânt îmbelşugate, dar gustul public se perver-
teste în mod foarte ciudat. Mai acum câteva seri 
după ju area unei piese noui, dup* numele auto 
ruiul s'a proclamat şi acela »1 croitorului care a 
confecţionat costumele artistelor. Faptul a pro 
vocat un mic scindai — muH mai mic de cât 
ar fl fost în drept să provosce — şi simptomul 
e neliniştitor. In programele teatrelor putem ЫІ 
regulat şi In caractere din ce în ce mai apa' 
rente, căror croitori sânt datorate rochiile pre
mierei şi căror modiste pălăriile lor. Şi daci 
starea de lucruri se va continua, putem prevede 
fără greş că In câţiva ani de aici încolo teatrele 
parisiane nu vor fi decât o expozitjune de nou
tăţi permnente, că critica dramatici va fi înlo-
cultă prin curierul model şi că succesul piesei 
va depinde exclusiv de calitatea modelelor pe cari 
croitorii din rue ds !a Pâix le vor oferi cudoz!-
ţâţei amatorilor. 

Unul din ce! mal distinşi critic! dramatici al 
Parisului, dl Leon Blum, a denunţat primejdia 
într'un studiu ce a avut un mare răsunet 1л 
inima iubitorilor de artă. Scena franceză, bogila 
scenă franceză, nu trebuie să se mercantlllzeze 
în aşa hal. Nebunia costumelor să fie cea ds pe 
urmă pricină de succes a unei piese. Altfel se 
va ajunge ia un rezultat deplorabil : publicui ar
tificial şi absurd al păpuşelor de modă nu vor 
cere decât piese imbecile, fără caliiăţi literar?, dir 
c*ri să I mulţumească pofta de a v?dea rcchil, 
toaletele multe şi strălucitoare. Şt autori drama 
ti ci, ca să le facă pe plac vor scrie comedii 
şi drame cari nu vor fi nici comedii nici 
drame, ci nişte simple defileuri de manechin!, 
Din fericire, mai sânt minţi generoase In Franţa, 
cari vor iupta din răsputeri să înlăture răul. 

Şi fiindcă vorbim de publicul artificial al Pa
risului, ciruia ii sc pă putinţa de a gusta ade
vărata arfă, arta rmre şi sănătoasă, trebuie sä 
punem In primul rând o parte dm aşa zisa lumi 
modernă, din h m ea aristocraţilor snobi, caii 
trăiesc într'o atmosferă aşa de rărită. — îşi tu 
reprezentanţii el a e*stâ lume în presă, în litera-
tură şi In elocvenţă. Noul mare cotitidian ce a-
pare de câteva siptănâni la Paris — jjrn*Iui Excel-
sior e perfecta ei fxpresiune. Acest ziar esteelt» 
gant, cu ilu-traţ-uni frumoase, dar gol de Ide1, 
cu un text supe ficial şi fad pană ia plictiseai), 
Ideile literare sânt exprmi te In cronici mămuţe 
şl şterse; nici un fior de adevăr, nici o rîoti 
plină, nici o personalitate azatoare... 

DUDÁS SÁNDOR 
cojocar în 
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Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum 
Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoaff 
— — — — — — de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. • 
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. Hotărît lucru, frumoasa Frânţi e wai mult ca 
oricând prada snobilor. Şi snobii sânt niste in
secte foarte primrjdtoase pentru arta şi 1 tira tura 
anei ţări. Este aşa de snob Parisul, încât nemul-
ţumlndu se cu scriitorii francezi ai snobii mutei, 
el atrage In zidurile sa'e pe artiştii snobi ai altor 
ţirl. De pildă, dl Cbbrie'e d'Annunzio, al cărui 
talent şi a cirul personalitate fac deliciile acestui 
ptbiic special s'a expatriat din Itetla, obosită de gă
unoasele lui reclarre. ş) a venit să se stabilească 
In (ara lui Edmond Rostand, unde snobii il a-
dori ca pe un zeu. Nu mai departe de alaltătri 
a avut loc o conferenţă ţinută de contele Mon-
tesqeu-Ftzensai — un alt poet sncb şl decadent 
— şl fn cari conferenţiarul fn faţa unei săii unde 
se 'nghesuisu cele mal mari nume ale aristocra
ţiei şl flnarţelor franceze, a vorb t de geniul au
torului Navei cu un elan prodigios. Şt ştiţi cine 
era printre auditon ? D. Gabiiele d'Annunzio in 
perse ani, cari aplauda mai cu foc derât toţi... 

Şi când te gândeşti că iama trecută a murit 
In Paris pradă frizeriei şi a izolării, un tânăr 
scriitor, Charles Louis — Philippe, un roman
der de geniu, Dostojewski al Franţei, şi care e 
îisst in uitare, numai fiindcă Іл loc de a descrie 
In romanele Iul t o a e t l e şi sebările lumii mari, 
cum face d'Annunzio bu«ăo»ră, el spintecă şi 
analizează sufietde aşa de bogate sie sărăcimii şi 
plânge de suferinţele ei... 

• 
Acum câteva zile a avui loc aci procent! doc

torul Breugnes, acuzat că şi-a ucis cumnatul — 
un astronom de frunte — pentru cauze de moş 
tenire. Breugnes a tras, pe ia 5 pa ti-, un glonte 
de revolver bietului s iu cumnat, care se primbla 
paşnic pe străzile Nizzei, într'o noapte din pri 
ml vara trecută Şi î&tă-i pe un medic, pe un sa
vant, pe banca de acuzaţi, Învinuit de omor, de 
asasinat ordinar, ca cel din urmă tâlhar. 

Breugne3 n'a fost insă condamnat, procesul 
său s'a amânat dm lipsă de dovezi materiale pal
pabile şl irecuzabile. Cu toate acestea dovada 
morală a crimei lui este de netăgăduit. El şl 
nurasi el este ucigaşul — tntreag« Franţă e con
vinsa de aceasta. Şt procesul său ne face să ne 
gândim Ia procesul Crippen, un alt medic asa 
sin, care a fost spânzurat acum trei săptămâni 
la Londra. 

Doi medici, doi savanţi, unul urmirlt celalalt 
condamnat pentru asasinat. Aceşti doi acuzaţi 
mai prezintă, afară de starea socială şi de crima 
lor, un alt punct de asemănare: amândoi â'au 
«parat cu o luciditate şi cu un sânge rece im
posibil de turburat. Şl doar situaţia lor nu era 
de invidiat. Dar aceşti doi oameni su adus în 
apirirea lor, o grijă extremă de bună creştere, 
ba chiar de eleganţă şi de confort. Cdppen, fiind 
tăguşit, nu şi a ridicat o clipă vocea şl a vorbit 
încet si tacticos; Breugnes, la rindul său, s'a 
înclinat cu cea mal perfectă curtoazie In faţa 
judecătorilor săi... 

Dir un alt punct mai grav decât această ţi 
nulă a lor a foit că ambii au negat; şi în po 
tri va nici unuia din ei nu s'a putut produce o 
probă decisivi, materială. Şi asta Înseamnă că 
dacă cultura nu i a putut préserva de b'utslul 
elan al crimei, ce dormitează in cea rngi mare 
parte din oameni, *a I ca dat o superioritate fn 
contestabilă întru ap rărea persoanei lor. 

In orice caz însă corporaţia medicală n'are 
nici un motiv să se mândrească cu aceşti doi 
membrii ai ei. Crippen a fost executat ; Breug
nes va fi desigur condamnat. Căci ei sânt mai 
vinovaţi decât tâlharii ordinari, aceşti oameni cari 
In loc să scape de moarte pe aproapele lor, 
dupâcum li-e chemarea, îl înfundă în neant. 

• 
E o mişcare neobişnuită în Paris, cu prilejul 

Crăciunului ce se apropie. Străzile-s înţesate de 
barace provizorii, vitrinele gem de marfă de toate 
soiurile. Pe bulevardele mari o afluenţă de ne-
descris : acolo se vând darurile de sărbători. 
Dar cea mai caracteristică nuanţă a ajunului de 
Crăciun e mulţimea de cameloţi, de negustori 
ambulanţi ce se ivesc cu acest prilej ca o gene
raţie spontanee, gata să dispară după sărbători 
aşa cum au venit. 

E nostim Insă să constaţi ce fel de marfă des
fac ei. O marfă cu totul specială: pomăda de 
lipit porţelanurile, doftorii pentru bătături, ace de 
cusut ce prind singure firul, jocuri de cărţi fer
mecate — şi alte ciudăţenii. Se'nţelege, că pentru a 
vinde aceste obiecte ei au nevoe să explice cum

părătorilor ce desfac. In privinţa asta, lăsa-te pe 
ei. Le merge gura ca o moară şi glumelele ce 
le fac, felul cum vorbesc cocoţaţi pe o tribună 
improvizată fac deliciile Parizianului. 

Ii vezi jobenaţi, înmănuşaţi, parfumaţi şi rasi 
ca nişte seniori, ii auzi vorbind cu o eleganţă 
ireproşabilă şi cu un accent a>a de convins, în
cât fără de voe de opreşti să-i asculţi şi ca să le 
faci plăcere, Ie cumperi marfa zîmbind muţumit. 
Sânt oameni din aceştia cari câştigă râie 50 şi 
100 franci pe zi, numai vânzânduşi bizara lor 
marfă. Parizianului îi plac omenii de spirit şi spi
ritul cameloţilor e neîntrecut. Ei sânt descen-
dinţii direcţi ai doftorilor ambulanţi din evul me
diu, ce colindau târgurile Franţei în haine negre, 
debitând locuitorilor tot felul de năzdrăvănii, 
după care Ie vindeau picături de somn, alifii 
pentru vise, talismane pentru dragoste şi hapuri 
de vitejie. 

...Nimic nou sub soare. 
* 

Când mă gândesc la evul med!«, nu mă pot 
opri de a vîdea în miste sutele de biserici ce 
acocereau Franţa şi In care înflorea credinţa cea 
mai curată. Astîzi Francezii liberi cugetători şi re
publicani, vor să dărîme cu o mână brutală ace
ste monumente sfinte de p? cuprinsul ţirii lor. 
In fiecare zi se semnalează câte un nou vanda
lism. Scriitorul cunoscut, dl Msurice Ванег a scris 
de curând un articol răsunător in cire protestează 
cu o energie vibrantă împotriva acestei stări de 
fapte. 

Pentru ce — scrie d?nsul — se distrug acssíe 
case rezervate marelor stări de emotivitate reli 
gioasi ? Cred* ţi oare că omul va IncMa vreodată 
de a fi un animal religios ? Eu sâ"f cu ecesa cari 
ţin la metoda ştiinţifici, la nworia experimanta'ă 
a supunerii in faţa faptului împlinit. Dar tocmai 
din această pricină mintea mea cortsiderl ée fapt 
necesitatea religioasă pentru oameni. Vă întrebaţi 
poate la ce serveşte o biată biserica de sat? P/i
viţi in jurul vostru. Ea esta reaz mul marilor su-
ferinţl ai vieţii... Acel ce au băiut la toate uşi.e 
fără a fi fost lăsaţi să intre, vor bate In sfârşit Ia 
uşa bisericii şi ea li se va deschide. Gâadiţl-vă 
la anii copilărişi, sfat de dulci, atât de calmi In 
leglnarea lor rdigioasi*.;. 

II vor Inţelfge Ы în drept pe dl Msurice Birrè»? 
Mi-e teamă că nu. In Franţa зиШып vânt tot<o 
pltor de realism, brutal,de serai dodism, de lipsă 
dă idealism de gai mos să ştiinţă.,. Ah! când va 
înţelege omenirea că nu numai din pâne putem 
trăi, ci şi din cuvântul Domnului. 

C. R B. 

D u p ă c o n f e r i i 
— F a p t e şi d o c u m e n t e . — 

Să ştie că toate sectele religioase îşi în
temeiază aberaţiile lor pe texte din sfânta 
scriptură,.. Aceleaş învăţături pe cari se ri
dică vecini adevăruri ale religiei creştine, 
sunt în aceeaş vreme isvorul celor mäi malte 
rătăciri omeneşti . Spirite sectare se găsesc 
însă nu numai în cele religioas*. Ele din 
nenorocire copleşesc câte odată şi v aţa p o 
litică a unui popor, zăpăcind şi încurcând 
atunci orientările judecăţii contimporane. Ce 
ieste altceva decât un curent sectar şi de ură 
acesta, care trece acum pustiitor şi usca câm
piile părăginite ale vieţii noastre naţionale ? 
întocmai ca un vlădică pocăit, care restai-
măceşte textul biblic, onoratul raportor al 
conferenţei din Budapesta a ştiut să scoată 
din cea mai pură confesie de credinţă, cap 
de acuzaţie împotriva noastră. Acum închi
puiţi vă cu ce mijloace simpliste se dirigu-
eşte soartea unui popor. Totul e numai dia
lectică şi sectarism. 

Privim, cu un ciudat amestec de senti
mente ia orgia nebună a minciunilor şi a ca
lomniilor ce se ţes în jurul tostru. Le ve
dem pe toate bine. Cutare, fruntaş dintre 
cei dintâiu, (vorba lui S a u t ' ) îl vedem cum 
se întoarce încoaci, se întoarce încolo, minte 

ici una, co lo alta, se ruşinează poate puţin, 
dar îşi revine în grabă, reluându şi aierefe 
de onestitate gravă şi serioasă. Altul, tot 
fruntaş, mă rog, căci de cei mai puţin frun
taşi de ce ni-am şi ocupa, cei mai mulţi 
sunt nişte bieţi inocenţi, — îşi întăreşte 
conştient minciuna cu cuvântul de onoare 
în dorinţa de o acredita măcar 2 4 de ore. 
Şi aşa, cu minciuni, cu intrigi ţesote în chip 
baroc şi neinteligent, merge cumva înainte 
. . . c h e s t i a naţionala. 

Natural, că minciunile acestea vor trebui 
să ajungă la scadenţă. In definitiv cel ce 
n'a fost luminat păn'acum asupra ţinutei 
ziarului acestuia, va căuta să se dumirească 
de aci înainte. Zarul nu este o muH, p i 
care o poţi ascunde ca mâţa în sac şi pe 
care să nu fie în stare să-I judece şi sin
gur, fără advocaţi, ce! ce are ochi să vadâ 
şi urechi să audă. Ce se va alege atunci, 
când rând pe rând aceste calomnii misera-
bîle vor fi risipite? N u i temem pe fruntaşii 
noştri cei dintâi, Ia alte bancheturi şi inau
gurări vor îi tot ei în frunte, arătând fie
care cât a făcut pentru »Tribuna«. 

O d e s m i n ţ i r e . 
In numărul de alaltăeri am publicat între cei ce au 

aderat — înainte — Ia hotărîrile ce se vor aduce în 
Budapesta şi numele d-lul Ion Moţa delà Orăştie. Ieri 
dl Moţa a desminţit ştirea. 

Corespondentul nostru din Budapesta ne comunică 
acum că toate numele publicate de noi le-a copiat de 
pe lista alcătuită de dl Dr. loan Suciu, «marele» no
stru organizator. 

Adică dl Suciu a «organizat» lista!... Ne-am du
mirit. 

Citi vor mai fi însă cari n'au curajul d-lui loan 
Moţa !... 

C e s p u n e dl \orga. 

Este sigur că dl Iorga nu simpatizează 
cu nimeni, în mod deosebit, dintre cei ce 
conduc astăzi violentele discuţiuni îa jurul 
ziarului nostru Ceeace scrie d sa în » Nea
mul românesc « din urmă despre * Duşmă
niile de dincolo* este numai o împărţire 
de mustrări către toţi şi către toste şi 
rí&re însemnătate, căci şi a avut şi d sa 
supărările şi desiiuziile, pe cari le încearcă 
orice muritor. Absolut just însă glăsueşte 
dl Iorga, când afirmă următoarele : 

•»Activitatea politică a Românilor din 
Ardeal şi Ungaria e aproape nuli. O 
mare înfrîngere, fără reculegere şi fără o 
muncă de îndreptare. Lucruri de faţadă şi 
în dos trei milioane de desorientati«. 

Pentru îndrăzneala acestor păreri libere, 
cerem onoratului comitet să tragă în jude
cată naţională pe dl N . Iorga, cu ubica-
ţiunea Ia Vălenii-de-munte. 

> D r a p e l u l - iarăş m i n t e . 

In numărul său de Joi, organui burghezului 
din Lugoj scriind despre conferenţă din Buda-
peau afirmă următoarele: 

>Fiind la ordinea zilei şi conflictul delà 
Arad, au fost anume chiemaţ! la s ceasta şe
dinţă şi cei din jurul » Tribunei», dar din s-
ceasla parte nu s'a prezentat nime la şedinţă»... 

>Drapelul* minte din nou. La conferenţă 
din Budapesta n'a fost invitat n imeni dintre cei 
din jurul »Tribunelf. A primit Invitare un singur 
om, dl Dr. Nicoiae Oncu, în calitate de membru 
în comitetul executiv. 

O c a l o m n i e . 

In şedinţa comitetului naţional din Budapesta, rolul 
acusatorilor noştri a fost foarte înlesnit. Puteau să 
spună acolo, vorba dlui Oncu, că am furat linguri 
de argint, fără vre-o teamă de a fi contrazişi. Căci 
acuzaţii, minte >Drapelul«, n'au fost nici invitaţi. Aşa, 
aflăm acum ulterior că unul dintre fruntaşi ar fi spus 
acolo că dl Sever Bocu, redactorul nostru a fost ales 
la congregaţie cu listă oficială. Adevărul e că dl Bocu, 
care a fost candidat în Cermei din partea clubului 
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din Arad, a fost aies acolo, fără să aibă nici o cunoş
tinţă prealabilă de felul cum se face alegerea. Au fost 
aleşi cu dînsul împreună, pe aceeaş listă, d-nii Dr. 
Cornel Ardelean, loan Popovici preot şi Cornel Ursuţ 
preot. Ulterior am aflat şi noi că localnicii de acolo 
au făcut un pact, în urmarea căruia s'au ales 4 Ro-
mîni şi 2 Unguri. 

Ce are deci a fa:e persoana dlui Bocu, cu alegerea 
din Cermei ? Rugăm pe domnul, care a colportat 
acuza, să vie, dacă e om cinstit, să i o comunice şi 
celui vizat, ca să se poată apăra împotriva ei, căci 
deocamdată nu ştim nici măcar atîta, ce vină i-a pu
tut construi dlui Bocu din alegerea delà Cermei. 
Ştim numai atîta, că un prietin din Ardeal, ne în
treabă dacă e adevărat că dl Bocu s'a ales la congre
gaţie pe listă oficială ! 

Doi bărbaţi frunte şl. 
In lărmăiaia ce se face acum în jurul »Tribunei«, ce

titorul s'a putut întîlni des cu numele a doi advocaţi 
din Pecica, dnii Dr, Lazar Ghebeleş şi Dr. Aurel No
vac, cari se disting într'un mod deosebit în aceasta 
campanie. Cine sînt aceşti doi bărbaţi fruntaşi, se va 
întreba involuntar cetitorul, care, îi citeşte azi, îi citeşte 
mîne, gravi, sentenţioşi, osîndind cu atîta autoritate 
morală atitudinea unui ziar ca »Tribuna«. Ţi-i pre-
prezintăm iubite cetitor într'o caracterizare reciprocă 
ce îşi Iac singuri unul altuia. Să nu rîzi însă. Cazul 
e mai mult trist. Cîţi inşi, de teapa acestora nu-i ve
dem azi erigeîndu-se în judecătorii noştrii? Şi ve
deţi, reuşesc să facă şi ei opinie şi să te silească să 
te aperi de învinuirile lor stupide şi îndrăsneţe. 

D. Ghebeleş despre d. 
Dr. Aurei Novac. 

Ni-se cere publicarea ur
mătoarei scrisori : 

Pecica-rom. 21|V. 1910. 
Onorată redacţiune! 

Am aflat cu mare mirare, 
că dl Aurel Novac se gi
rează de candidat al parti
dului naţional român în 
cercul Pecica. 

Svonul acesta ne-a sur
prins cu atât mai mult,, 
fiindcă noi : comitetul elec
toral aici nu am fost înştin-
ţaţi despre aceasta şi pen
trucă noi îl ştim pe dl Dr. 
Novac de mult trecut în 
partidul »nemzeti munka
part«. 

Toate faptele dsale dove
desc temeinicia afirmări mele 
şi anume : Dsa a luat parte 
zilnic şi a vorbit la întruni
rile interne a suspomenitu-
lui partid. Martori : Ştefan 
Roja şi Efrem Urdaşcu. 

Că tot dl Dr. Novac la 
un banchet a declarat, că 
a depus steagul partidului 
naţional, convingându-se, că 
poporul nostru numai delà 
>; nemzeti munkapart« poate 
aştepta folos, martori : Dr. 
Alexandru Karácsonyi, adv., 
Florian Moma, notar, Şte
fan Roja şi Petru Rusu în
văţători în Pecica. 

La conferinţa intimă a 
partidului nostru, ţinută iîn 
21 1. c. fiind luaţi la răs
pundere unii Români pentru 
corteşire în favorul lu Her-
czeg Ferencz, aceştia au de
clarat, că dl Dr. Novac i-a 
îndemnat la faptele aceste. 
Martori: Dr. Dem. Barbu, 
Arcadie Ponta (Mărgintan), 
Oh. Dragoş (Chila), Savu 
Tămăşdan. 

Referitor Ia candidatura 
dlui Dr. Novac — declar, 
că conferinţa noastră cer-
cuală nu 1-a candidat şi 
nu-1 putem candida, nea-
vând încredere în dsa, ci 
am decis în principiu can-
didarea unui ţăran fruntaş. 
Cu deosebită stimă: Dr. 
Lazar Ghebeleş, preş. comi
tetului cercual electoral Pe-

Dr. Novac despre dl. Dr. 
Lazar Ghebeleş. 

Ni-se cere publicarea ur
mătoarelor : 

Domnele redactor ! La 
afirmările duşmănoase ale 
lui Dr. L. Ghebeleş, vin 
scurt a mă declara: Nu-i 
drept că am intrat în par
tidul »munkapart« ; nu-i 
drept, că am părăsit steagul 
nostru naţional, ci din con
tră pentru neamul nostru 
voi lupta cu toată însufleţi
rea până la moarte. Este 
drept însă, că contra lui Dr. 
Momák Döme voi lupta din 
toată puterea mea, deşi Dr. 
Ghebeleş cu justhiştii săi l-a 
candidat, deşi dânsul chiar 
şi ieri venind delà vorbirea 
de program — ce Dr. Mo
ntait Döme a ţinut-o în Pe
cica-rom. — în fruntea un
gurilor i-au petrecut, căci nu 
pot suporta, ca un renegat 
să fie sprijinit de votul ro
mânului. 

Eu am renunţat la can
didatură, — care pentru 
mine a fost foarte onorifică 

- numai de aceia, că nu 
vreau să-i dau ocaziune 
dlui Dr. Ghebeleş, să des-
bine poporul din Pecica-
românească. 

Pecica-română, |la 23 Mai 
1910. Dr. Aurel Novac ad
vocat.' 
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Scrisoare de pe Câmpie. 
Două însoţiri de credit — O reuniune mariană. 

— Mociu parţelată. 

Mocul, 22 Decemvre 1910. 

încă astă vară loceousem să scriu câteva ~o 
respondenţe despre stările din Câmpie. Şi mi se 
părea, că toste sânt aşa de rimase înapoi, că cei 
ihemaţi nu şi împlinesc datorinţa, că poaorul nu 
ssculiă, nu vrea së înveţe din pi : dele bune, nu 
se desparte de viţiiie c e i stăpânesc şl n'are cu
noştinţă despre multe lucruri pe cari ar tebui si 
le ştie. Astăzi însă par'că lucrurile se mai schimbi. 
In marea acea a stărilor cari ne puneau pe gân 
duri, începe să se ridice şi câte un val, care In 
loc să fie primejdios, ne Insuflă nădejdi de mai 
bine; peste câmpul «cela întins, ce părea lipsit 
de viaţă, începe să sufie şl un vânt mai călduţ, 
de premtnire... 

in doui comune, anume In Oădălln şi în Că 
fina, s'au pus Ia cale două însoţiri de credit sis
tem Ralffdsen. In Oldalin a mers încă fa anul 
trecut, din însărcinarea despărţământului Mociu 
al Aîockţ'unii, dl Nie. Căciulă delà Cluj şi a 
ţinut o prelegere despre astfel de însoţiri ; Iar fa 
Cătina, acum nu de mult, părintele propopop Ie 
ronlm Dânilă, împreună cu dl Iuliu Pop, diri 
gintele filialei >Economui« din Gherla, au dai 
poporului sfaturi înţelepte şl pe înţeles, cum au 
să lucreze şi ce foloase pot să tragă din asftel de 
însoţiri. 

Şi poporul a ascultat de glasul sfătuitorilor lui 
şi nu s'a lăsat amăgit de gurile vrăşmaşe, cari 
cercau să-l prindă Ia cursele lor, cum s'a flcut 
mai ales la Călina, unde sânt şi foarte mulţi Un
guri, cari îacă voiau, cu câteva zile mai î îainte, 
să pură la cale o atare însoţire, dar nu Ie-a suc
ces. Şi însoţ rea d d s Gădăiin, sub conducerea 
cuminte a părintelui Vasile Hopărtean ş i-a înce
put deja de mult activitatea, ier cea delà Cătina 
a um îşi aşteaptă recunoaşterea. 

Se spune, că şi » Campionat delà Mociu încă 
voieşte să înfiinţeze fa Sarrnoş o astfel de înso
ţire. >Câmpiana* e doar singura bancă româ
nească aşezată chiar în mijlocul Câmpiei şi ho 
tărit va lucra foarte mult, sâ se pună ia cale tot 
ce ar putea să ajute poporul de pe aici. Ab a 
de câţiva ani e Ininţată, dar totdeauna a ajutat 
şi a contribuit pentru scopuri culturale româneşti 
de pe Câmpie. Sa amintesc numai despre micul 
Fond cultural, (s'a mai scris In >Tribuna< despre 
el) ce s'a înfiinţat la stăruinţele neobosite ale 
părintelui protopop onorar loan Bozie, In co
muna Sâmbotelecul de Câmpie, îa Jcare a contri
buit cu două sute de coroane. 

In altă comuni, In Cămăraşul deşert, harnicul 
preot Tralau Hodărean, char acum cearcă să 
pună la cale, şl încă cu mult succes, o reuniune 
mariană. Aceasta pe lângă premenirea sufletească 
a credincioşilor săi, prin aceea, că membri! vor 
fl îndatoraţi să se spovedească cel puţin de 
patru ori pe » , va lucra şi pentru înfrumseţarea 
bisericii destul de frumoase, dar Inca m zugră
vite. Taxele de membri nu se vor plăti In bani 
pe cari de multe ori unul mai sărac nu poate 
să Ie solvească, ci va da fiecare cea ce va putea : 
femeile lucruri de mâni, ouă, legume scl., iar 
bărbaţii, la cărat de grâu câte un snop, Ia cules 
de cucuruz câte o cupă de cucuruz ori şl mal 
mult, dună cum v'a putea fiecare. Acestea se vor 
vinde şl banii încasaţi se vor folosi pentru sco
purile bune ale reuniunii. Vor lua şi loc, pe care 
membrii îl vor lucra In parte şi venitul va fi tot 
al reuniunei. Şi astfel vor ajunge cu vremea să-şi 
poată îrifrumseţa biserica, care va fi totdeauna o 
podoaba pentru ei. Atari Reuniuni se vor pune 
la cale şl prin alte comune şi se aşteaptă cu 
mult doi şi înfăptuirea Reuniunei femeilor ro
mâne din Câmpie. 

* 
Este un sdevăr, ce nu se poale trage la în

doială, că mai în flecare comună de pe Câmpie 

se află cale un conte ori baron, cari au proprie
tăţi de mii de jugăre, aşa că oamenilor nu le ii-
mâne decât foarte puţin, şi acela Inel poate In 
partea cea mai slabă i hotarului. Şi oamenii, ci 
să poată trăi, sânt siliţi să lucreze în parte plmîn-
tul domnului. Dar şi aici trebile încep să se nud 
schimbe. O moşie în hot mii Modulul, de peste 
trei mil de jugire, Ioc arător şl păşune, a conte
lui Tolnai, a fost cumpărată de o bancă, pire 
m i s e ungurească din Dej. Banca a început sl 
parceleze moşia şl s'o vândă oamenilor, fără de
osebire că e român sau ungur. Şi oamenii cum
pără, unul cinci, altul zece şi altul şi mai multe 
jugere de pământ. Bxni, să plătească odată tot 
preţului n'au. Le stă In ajutor însă şi banca »GJm-
plana* din Mociu. 

într'o Duminecă am întâlnit mai mulţi oameni, 
veniau chiar delà măsurarea părţilor ce ei au fost 
cumpărat. Păreau îngândurat 1, pentrucă până a-
vum n'au fost datori nimănui nici un băn. 
Acum însă nu-şi puteau da seaim, dacă au lucrat 
bine şl oare vor ajunge ei să poată plăti buci-
ţue de pământ, in cari de acum înainte nu vor 
mai Fucra ca străini şi părtaş'. După ce le am 
spus inşi, cum să lucreze pentru casă poată în
vingă greutăţile mai uşor, începeau să se învio
reze, să simţească, că totuş nu e rău ce au făcui 
şi când să ne despărţim, îmi zic ei cu un fel ds 
satisfacţie: »Cel puţin vom şti şl noi, domnule, 
că iuctăm î i brazda nosstrăt. 

Çi m'am cugetat multă vreme ia acest! oameni. 
Ii vedeam aşa de b ml, aşa de harnici şi cu dra
goste faţă de moşioara lor. Şi ei, dscă văd că le 
voieşti binele, îşi deschid inimile, îşi spun neca
zurile şl te ascultă cu încredere, îţi urmează sfa
turile şi poţi să faci împreună cu ei multe lucruri 
bttne şi folositoare. 

Şi se vor şi face, căci trebuie să se facă. 
loan Câmpianu. 

Din străinătate. 
Răscoală în Honduras. Ministrul de 

externe din Washington prim-şte ştirea 
delà legaţia americană din Tegucigalpai 
(Honduras), că Aibarado, соіоізеіиі armatei 
din Honduras şi-a format o mare trupă 
d s revoluţionari pentru a răsturna guver
nul preşedintelui Daviia, în*ă in apro-
p : erea S ш-Salvadorului trupsîe guvernului 
au fugărit peste hotare trupele colonelului. 
Preşedintele San Salvadorului a provocat 
pe Aibarado să se predeie, iar Ia cererea 
lui Daviia a trimis mii ţie pentru păzirea 
hotarelor. 

• 
Rezultatul a leger i lor în Anglia. S'au is

prăvit alegerile şi răspunsul cetăţenilor e la fel 
cu cel din alegerile trecute. Conservatorii stăruie 
asupra bptului că atunci ca şi acuma alegătorii 
anglosaxoni nu s'au rostit lămurit pentru reform} 
(dar nici contra N. Red ) ; pe când CeiţH din Wa
les, Irlanda şl Scoţia o cer cu tarie. Mijoritatei 
guvernului liberal Ia camera trecută a fost de 
122 (ori 124); astăzi e aproape neschimbată, căd 
liberalii au trei scaune mal put'n, dar muncitorii 
două mai mult. Prin urmare, sânt In câştig cu 
câteva voturi. 

Faptul că majorităţile au scăzut, pricina e ci 
listele electorale sânt vechi. Dar e împrejurarea 
că Londra cu cele 61 de maniate ce dă s'a ro
stit şi mal hotlrlt pentru lioerali decât la alege
rile din urmă. Intr'un loc din Londra candidatul 
conservator a biruit, dar numai cu două voturi. 
In Birmingham alegatorii conservatori s'au ară
tat nemulţămiţl cu propunerea de referendum şl 
cu părăsirea protecţlontsmuiui. In Lan cash Ire cu
rentul printre lucrătorii industriali a fost împo
triva liberalilor, căci nu se mal tem?au de taxe 
vamale pe lucrurile de hrană, căci Balfour a le
pădat acest punct din program, iar tn potrivi 

Cei cari 
doresc : 

bune, să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 

mobile 
ІтШ&ѢВ, &жеЫтІ$%ш H é t i 
ieftine, din Л ^ я і г ч э в ѵ Л в А г - І г е І у , 

(FHaţa ШіяеехзЪі&жжуі 47). 

La cerere prezentăm şl In provincia 
bogata noastră colecţie. La înţelegeri 
sparte expedăm franco In ori-ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 

Mare asortiment de 
trusouri p e n t r u mires*. 
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patronilor liberali erau Inverşuniţi de pe urma 
grevei din urmă, pe care muncitorii au pierdut o, 
io urma măsurilor aspre luate de guvern. In Is
landa curentul a fost mai tare decât până acum 
împotriva conservatorilor, cari au învinuit pe Red-
mod că lucnază cu dolari americani, când do
larii erau delà Irlandezii din Statele-Unite. 

Acuma ziarele conservatoare pretind că au pre
văzut acest rezultat. E neadevăr ; căci dimpoirivă, 
ţe aşteptau la zdrobirea liberalilor prin ideia ge
nială alui Balfour de a lua pe nepregătite referen
tul ca punct de program. 

E adevărat că majoritatea se alcălueşte din 
2/3 de Irlandezi şi 1/3 de munciiori. Pe cei din 
urmă nu curează conservatorii a i i trata de oa
meni de mâna a doua; nu se sfiesc însă d e a 
vorbi astfel de Irlandezi. 

întrebarea este ce va face regele ? Socoti-va şi 
el majoritatea impunătoare care susţine pe As-
quith ca nevrednică de încrddere şi deci va re
fuza a contribui la înfrîngerea lorzilor conserva
tori? Dacă da, partidul revoluţionar Irlandez, ţi
nut în ftîu de reformişti, ar căpăta preponderenţa 
şi primejdia ar fi mare. 

Poate dacă ar fi vorbă numai de reforma ca
merei lorzilor, regele ar aştepta până să crească 
în ţară curentul conservator. Dar e vorba de 
păstrarea linişte! in Irlanda şi această considera
ţie va birui, regele va înfrînge pe lorzii conser
vatori, creînd un număr îndestulător de lorzi li
berali. 

De altfel dacă scădem deputaţii Irlandezi de-o 
parte şi de alta (conservatorii au 2 0 ) , tot au li
beralii şi muncitorii 6 0 de voturi mai mult decât 
conservatorii. 

Ba four n'a compromis rău, aşa că nu e de 
necrezut c'a sosit timpui şă se retragă In vlsţa 
privată In adevăr, întâi era cor-tra protecţ'onis-
mulul. Chamberlain îl convinge sau învinge şi 
« declară profecţtonisf. Simte însă că poporului 
nul prea place reforme, întoarce steagul şi srunca 
protecţlonismul ca o otreapă 

Balfour Sn celelalte alegeri a aţâţat In potriva 
Oeamaniel cu primejdia de s da loc Ia războ'u, 
mmai ca să capete voturi deia cei prea spîrisţi 
de creşterea flotei germane; iar acuma a aruncat 
programul demagogic al referendulul, adică vă-
zlnd In primejdie privilegiul lorzilor, a voit să 
lovească în parlamentarismul întreg. 

Ş' în deobşte conservatorii s'au lăsat călăuz ;ţi 
fie patimă şi nu de interesele cele mai meri ale 
ţârei. 

Nu e minune că *Morning Post» ziar conser 
•vator, ataci foarle aspru pe Balfour, Iar «Times» 
H apără destul de slab. cMorning Post» zice că 
Ideia referenduiui au născocit o duşmanii Iui Cham
berlain, 

E de aşteptat o ruptură în partidul conserva
tor. Astea după cores. Gn. din Londra a Iui 
<Ftankf. Z.» 

Jubileul de 25 de ani al domnului Partenie 
Cosma ca director execuţi? al „Albinei". 

La 1 Ianuarie 1011 se împlineşte un pătrar de 
veac, de când dl C. Cosma a luat cârma prl-
rnuui nostru institut financiar In calitate de di 
redor executiv. 

Este primul caz In viaţa institutelor noastre de 
bani, că un director de bancă îşi serbează jubi 
IîuI de 2 5 ani de serviciu neîntrerupt şi consi 
dtr?nd personalitatea d lui P. Cosma şi înalta po 
ziţie, ce ocupă în organismul nostru economic 
financiar şi peste tot în întreaga noastră viaţă 

Sublică, aniversarea aceasta ar trebui să fie pri 
jul unei sitbări de caracter general pentru po

porul nostru. 
Respectând Insă dorinţa expresă a jubilantuiui, 

direcţiunea «Albinei» convocată de dl prezident 
los. St. Şuluţu, a hotărît a da jubileului de 2 5 d< 
ani al binemeritatului director numai caracterul 
anei satbirl strict familiare. 

Ca zi aniversară s'a fixat din partea direcţiunii 
ziua de Duminecă, 2 5 Decemvrie a. c. st. n. 

După imformaţiile, ce avem, direcţiunea «Albi
nei» va ţinea în ziua premergătoare aniversării 
o şedinţă plenară, fn care se va hotărî crearea 
unui fond cultural, care va purta numele : «Fon
dul cultural Parteniu Cosma». 

Menirea acestui fond II va hotii l direcţiunea 
ulterior In înţelegere cu jubilantul. 

Asemenea se va decide pictarea portretului d-Iui 
P. Cosma pentiu sala de şedinţe a institutului. 

In ziua jubileului, 2 5 Decemvre a. c. et. n. se 
va ţinea o nouă şedinţă plenară fesiivă a direc
ţiunii, cu care ocazie se vor prezenta jubilantuiui 
felicitări din partea direcţiunii, a comitetului de 
supraveghîare şi a corpului funcţionarilor şi I se 
va preda un album artistic executat, conţinând 
fotografiile tuturor membrilor din direcţiune, din 
comitetul de supraveghîare şl a corpului îuncţlo 
narilor şi practicanţilor, atât delà centrali, cât şi 
delà toate filialele şi agenturile institutului. 

In aceeaşi zl la ora 1 p. m. se aranjează în o-
noarea jubilantuiui un banchet, la care vor lua 
parte, afară de jubilant şi familia s», numai mem 
bri direcţiunii şi a) comitetului de supraveghisre, 
funcţionarii şi practicanţii «Albinei» ; cei delà fi
lial? şi agenturi prin delegaţii lor. 

Sântem siguri, că cu tot caracterul familiar al 
acestei sărbăd, băncile noastre totuş vor şti s i 
participe şi ele în o formă potrivită Ia aniversa 
rea de 2 5 de ani a decanului d rectorilor noştri 
de bincă şi venerabilului prezident al «Solidari 
taţii», căci In sens mai larg şi eie fac parte din 
familia, pe care o ocroteşte şi Ia a căreia înain
tare lucrează jubilantul de mal bine de un pătrar 
de veac. 

I N F O R M A T I U N I . 
A R A D, 2 2 Decemvre n. 1010. 

— Gazetărie modernă. «Gazeta Transilvaniei» 
nu cunoaşte încă hotărîrile conferentei din Bu
dapesta. 

La noi lumea de mult a trecut peste eîe Ia or
dinea zilii! 

— Moartea tragică a dlui Theo-
doru. Din Bucureşti ni se scrie : Aseară 
(Marţi), la orele 6 şi jum., pe când dl Theo-
doru, secretarul general delà Culte, se în
torcea din judeţul Făîciu spre Huşi, îm 
preună cu revizorul şcolar Istrate, amândoi 
au fost victimele unui accident mortal. 

Automobilul în care se aflau, venea cu 
o viteză prea mare, p;ntru a ajunge Ia 
gară, înainte de plecarea trenului cu care 
trebuia să se înapoeze la Bucureşti dl Theo-
doru şi revizorul Istrate. 

Dar, Ia 19 kit., departe de Huşi, terasa-
mentul fiind slab din cauza ploii căzute în 
săptămâna trecută, automobilul a alunecat 
puţin, pe taiuzul drept al şoselei. 

Sub impresia că se răstoarnă, dl Theo-
doru a sărit jos, dar în chiar momentul 
acela, automobilul s'a răsturnat în adevăr, 
şi nefericitul secretar general a fost apucat 
sub monstruoasa maşină, care i-a mutilat 
oribil faţa şi i-a strivit peptul. 

După o scurtă agonie, secretarul gene
ral al Ministerului Cultelor, D. A. Theo-
doru a încetat din viaţă. 

Revizorul ş olar Istrati, are un picior 
fracturat şi numeroase răni la cap. 

Starea d sale e foarte disperată. Sânt pu
ţine semne că va scăpa cu zile. 

Şofeurul nu a avut nimic 
Vestea morţii Iul Theodoru, fn împrejurări aşa 

de sinistre, a produs o dureroasă impresie în 
Capitală. 

Fostul secretar, al ministerului instrucţiune! 

publice, se bucura de numeroase simpitU în 
toate cercurile bucureştene, şi era foarte mult sti
mat de profesori!, Institutorii şi învăţătorii din 
ţară. Amab'I cu toţi câţi îi cereau serviciul şi 
sprijinul său, Theodoru lasă regrete unanime. 

La ministerul Instrucţiuni', penibila ştire a pro
vocat o ti isteţe da nedescrîs. 

Birourile din acest minister au luai vacanţi, în 
semn de doiiu. 

Azi Miercuri d. a. d, ministru Spiru Harst s*a 
înfăţişat văduvei regretatului sâu secretar pentru 
a-i présenta condoleanţele sale. Tot astăzi dl N. 
Rádulescu Niger a plecat la locul unde s'a pe
trecut această nenorocire pentru a aduce corpul 
defunctului In Capitală E de remarcat o coinci
denţă nefastă In această întâmplare: accidenta', 
s'a petrecut în apropiere de comuna Stănileştt 
locul de naştere al Iui Theodoru. 

— » R o m â n u l « d e l à Arad . Ziarul » Egye
tértés* din Budapesta e informat că noul organ 
al partidului care va apărea în Arad, sub direcţia 
dlui Vasile Qoldiş, va avea numele » Românul.* 

In comunicatul acesta (fără îndoială inspirat de 
»prietinii« noştri) se zice apoi »Z? de prevăzut 
că toţi colaboratorii ziarului » Tribuna^, în afară 
de dl Octuvian Ooga, vor trece la noul organ al 
partidului." 

Acest >e de prevăzut* înseamnă că cei din 
jurul viitorului *RomânuU au scris la toţi cola
boratorii noştri »informându-ii despre starea lu
crurilor. Cum — pot să judece cetitorii noştri 
din cele cetite pană acum. 

»Seara* din Bucureşti primeşte următoarea 
telegramă din Budapesta: 

Director al comitetului de redacţie al noului 
organ de publicitate, ce se va întemeia Ia AracC 
a fost ales dl Vasile Goldiş, fost deputat şi 
membru marcant al comitetului naţional. 

In comisie vor figura dl N. Ioan Suciu, Dr. 
St. C. Pop şi încă trei persoane. 

»Vor figura« !... Iată o expresie care era indi
cată... 

— Ce poate face un conducător 
harnie. Din Cefa nise scrie: S'a ^vorbit 
de multe ori în coloanele acestei foi, cum 
ar trebui să se poarte toţi conducătorii po
porului, ca poporul să aibă folos. 

Şi cine sânt conducătorii naturali ai po
porului? Preotul şi învăţătorul. Aceştia 
dacă sânt activi şi sânt cu trup şi suflet 
pentru popor săvârşesc muncă de apostoli 
Sâ nu fie preotul preot numai pentru func
ţiuni, Ia biserică, la înmormântări şi botez, 
— ci să se intereseze de soarta poporu
lui, atât din punct de vederea material şt 
cât şi cultural. Asemenea şi învăţătorul să 
fie învăţător nu numai în şcoala ci şi afară 
de şcoală. 

In comuna noastră Cefa acum 14 ani 
s'a ales învăţător d-nul Ioan Costa care a 
venit din Inand. De 14 ani serveşte cu 
cea mare sârguinţi, spre mulţămirea tutu
rora, atât în şcoală cât şi afară de şcoală. 
Nu prea şt*u să fie mulţi învăţători care să 
se intereseze de soarta poporului ca dom-
nia-s*. Iată cum : de prezinte sânt din Cefa 
11 fii de ţăran în clasele medii. Studenţii 
eşiţi de sub mâna lui sânt cei mai buni 
şcolari, dovadă că se ocupă cu drag de 
creşterea lor în şcoală. La maeştrii încă sânt 
10 copii eşiţi din şcoala lui, între cari sânt 
şease calfe şi patru ucenici. Vedem dară ce 
poate face un conducător care îşi cunoaşte 
chemarea. Unde ar ajunge poporul nostru 
delà sate dacă pretutindeni ar avea astfel 
de conducători ? 

Dea Dumnezeu să aibă activul învăţător 
din Cefa cât mai mulţi imitatori, că atunci 

B l V Â Y ES S Б Ж Ж D Ж I f S e e x P e d e a z ï Р е»"пі preţuri solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, pra-
ftaBafctUal W» M Ш.Ш ШМ ШйЦ p o r i j stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 

= = = Lucrează I c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e ete 
* Э . Preţvnrent, preliminar-, eau deeemnurl в е trimit la dorinţa-

= Btabl l iment de a r t i c o l e b i se r i ceş t i 

B U D A P E S T , IV. Váczl.utam 
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şî poporul nostru va avea altă soartă. — 
Recunoscătorul. 

— Defraudanţil d!n Grecia. Guvernul gre 
cesc aruhHează cu multă energie în afacerea frau
delor despre cari »m mai amntlt. Până acum sunt 
acuz?ţi 238 de inşi, intre cari şi mulţi feşti de 
putaţi. Surea defraudată atinge douăsprezece mi
lioane de drachme. Se aşteaptă multe arestiri. 

— Necrolog. Simion Lupan, preot gr. cat. In 
Ssmoşteit»«% a repauzat la 16 Decemvrie n., în 
vristă de 28 ani. înmormântarea lui a avut Ioc li 
18 Dr ce m vre n. 

In Bucureşti a repauzat, !n vrlstă de 62 de an!, 
Doctorul Ioan Neagoe, fost medic primar al spi
talelor, civile ofiţer &l Coroanei Fc mâniei. Inmor 
mSntarra Iui a avut loc la 21 Decemvre n., in 
cimitirul ŞfYban Vodă din Bucureşti. 

O d h n ' a că In pace ! 

— Lozurile Loteriei Reuniunei F e 
meilor Române din Arad. «Reuniunea 
pemeilor Române din Arad» aranjaza pen
tru sporirea fondului de zidire a şcolii de 
fete o loterie de obiecte, a cărei tragere va 
fi în primăvară ! 

Lozuri se află de vânzsre şi 'a Librăria 
«Tribunei» şi la tipografia »Carmen« în 
Cluj. Preţul 1 cor. plus 10 M. porto. Reco
mandat 35 fii. 

X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască Ia 
Kovács Béla magazin de modă pentru copii, Cluj-
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de articlii pentru îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provintă 
tritnete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

A p e l ! Avem onoare a aduce la cunoştinţă 
P. T. publicului, că însoţirea economică-comer-
cială « M u g u r u l « în sezonul acesta a luat mă
suri pentru a se putea lipsi de agenţi generali 
în afacerile cu altoi de viţă, deoarece aceşti a-
genţi, răul fost necesar până acum, cari costă 
mult şi suntem siliţi a le da proviziunile din ce 
în ce mai mari — în detrimental clientelei fiind si
liţi a urca în măsură proviziunile şi preţul pro
ductelor pepinăriilor noastre, pot fi uşor înlocuiţi 
prin inteligenţii noştri delà sate, dândule acestora 
ocasiune de câştig frumos, fără de a avea osteneală 
mare în schimb. — Cu acest prilej ne luăm voe 
a ruga pe toţi Domnii preoţi, învăţători, comer
cianţi români ect. din ţinuturile replantinde cu 
vii altoite, de a lua însuşi în mână conscrierea 
de comande pentru procurarea de altoi. — înso
ţirea plăteşte fie-cărui agent comunal (preot. în
văţător, comerciant, jude comunal) care însinue 
comande în massa, după efeptuirea în regulă a 
acestor comande 6°/o proviziune din valoarea 
brută a comandelor — în bani sau la dorinţă în 
altoi de vie. — Tot aceiaş proviziune o piătim şi 
pentru mijlocirea comandelor de semânţuri pentru 
sezonul de primăvară 1911. — Informaţiuni de
tailate precum şi listă de preţuri eventual cărţi 
pentru conscrierea de comande trimitem la cerere 
gratis şi franco. — Cu toată stima: »Mugurul* 
însoţire economică-comercială în Elisabetopole 
(Erzsébetváros Kiskükülő vármegye). 

ЕСОНІШЕ. 
Importanţa socială a cooperativelor 

săteşti. 
In mai multe rînduri, atât prin articole 

de ziare, cât şi prin conferinţe şi cărţi s'a 
arătat şi dovedit şi Ia noi, însemnătatea eco
nomică a cooperativelor săteşti. După 
experienţele făcute în altele state, coopera
tivele săteşti, prin forma şi b . M lor, sânt 
socotite ca organizaţia cea mai potrivită, 
prin care clasele sărace pot să poarte lupta 
contra capitalismului. Ele au luat fiinţă nu 
în urma vreunei tendinţe de îmbogăţire, ci 
din îndemnul de apărare, ce 1 a deşteptat 
speculaţiunile dezastroase ale capitaliştilor, 
cari îşi înmulţesc capitalurile pe spatele 

micilor producenli fără experienţp. Şi cu 
cât aceste speculaţiuni vor deveni mai în
drăzneţe şi mai îngrijitoare (scumpirea tra
iului etc.), cu atât şi răspândirea şi organi
zaţia societăţilor cooperative va fi mai mare, 
mai sistematică şi mai desăvârşită. 

Pe lângă marea însemnătate economică, 
cooperativele săteşti au importanţă şi din 
punct de vedere social şi iată de ce : 

Lucrând în comun, — fiind legaţi da a-
celeaşi interese — ţăran cu cărturar, sărac 
cu bogat, după un anumit interval, mem
brii aceleiaşi tovarăşii, încep să se cunoască 
mai bine, să se înţelragă unii cu alţi», să 
se ajute şi să se iubească. Sfiala şi neîn
crederea dtla început, încetul pe încetul 
dispare ; ţăranul nu mai vede în cărturar 
un explotator, care pândeşte la puţinul lui 
avut, ci un povăţuitor şi sprijinitor, care îl 
luminează şi ajută la necazuri. 

Pe neobservate, ca un amurg frumos de 
vară, între membrii tovărăşiei, coboară pa
cea şi încrederea socială. Deosebirile de 
clase — boala de csre pătimim aşa gro
zav - nu numai că nu se alimentează, dar 
se distruge. Chiar baza de drept a tovără
şiilor aduce cu sine o egalitate între mem
brii ei, prin aceia că fiecare membru ere 
numai un vot la adunări, care nu se poate 
ceda. In felul acesta mai greu să se injghe 
beze aşa numitele elice, cari guvernează în 
mod absolutisiic şi de cari gem societă
ţile noastre pe acţii. Materialiştii şi uzu-
rarii nu au teren ca saşi mulţămeasca 
lăcomia lor, sânt nevoiţi să iasă din şirul 
membrilor şi s a ş i caute alte culcuşuri unde 
pot lucra. Astfel se fece nesilit o sefcc-
ţiune a dementelor, rămânând numai cete 
folositoare. 

Ţăranul în contactul des cel are îa to
vărăşie cu preotul şi învăţătorul, mai ales Ia 
adunări, aude şi învaţă o mulţime de lucruri 
folositoare ce priveşte cultura raţională a 
pământului, chiverniseala şi vinderea pro
ductelor în negoţ ; prin reguîele de ad
ministraţie ale coperaîivelor i-se deschide 
mintea asupra multor părţi din legea co 
mercială etc.. I-se face în parte o educaţie 
economică, de care are mai ales la noi 
multă trebuinţă şi care e destul de negli
jată. Având povăţuitor bun, şi fiind supra-
veghiat de aproape atât în şcoli cât şi în familie, 
i-se dc-svoStă spiritul pentru cruţare şi re
gulă, i-se măreşte încrederea în puterile sale 
şi astfel dispune de o mni multă dragoste 
de muncă. 

Această dragoste de muncă şi multele 
afaceri ce au membra tovărăşiei în comun, 
îi sileşte să ţină laolaltă, îi împinge Ia o 
solidaritate economică şi naţională, singura 
care ne poate apăra şi apropia de ţinta 
spre care ne-am îndreptat. / . Enescu. 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
- f 1 0 — 2 0 — 3 0 — 8 0 fileri porto, de curînd 
apărute următoarele cărţi: 

Dr. V. Bianu: 

Doctoral de casă sau Dicţionarul sănătăţii. 
Foarte recomandabil pentru toţi, mai cu seamă 

cărturarilor, preoţilor şi învăţătorilor. 
à 14 Cor. 

N. lor ga: 
Viaţa femeilor în trecutul românesc 

à 175 Cor. 

Dr. Eraclie Sterian: 
E d u c a ţ i a S e x e l o r . 

Ediţia Hl-a. à 150 Con 
André Chènier : 

Oaristys. Bucolică după Teocrit 
à 15 fil. 

Preotul Gr. G. Petrov: 
Nu din partea aceea, sau datorie de 

episcop. Poveste. ^ §Q Д 

Dr. F. Grünfeld: 
S e c r e t e l e s e x u a l e , 

á 1'— Cor. 
Stavrinos : 

Povestea lui Mihai Vodă Viteazul. 
à 15 fileri. 

N. Iorga: 
B a l a d a poporală românească. 

Originea şi ciclurile ei. 
à 20 fil. 

* 
Pentru limbă. Câteva spicuiri din dicţi

onarul greşelilor noastre de limbă de Axente 
Banciu profesor à 3 0 fil. plus 5 fii porto. 

fosta ledacfiel. 
Radna. Adresaţi vî institutul ;i »ArVn&rva« diu 

Bucuseştr, cerând numere de probi. 
/. P. Articolele tdmîse nu mai yăni d•• ьомѵ 

lütte. Vom reveni asupra chestiunii în ѵ;етші 
mai liniştite Acum -s'ar pierde şl a* fi pics*, І\Ы 
chestiunea de importanţă rrare. 

Fosta Administraţi®!. 
I ie Mula, Rusovs. Am primit 8 cor. ebona-

msníul până ia 1 Iulie 1QÎ0. Ma! aveţi 2.50 cor. 
până la fine 3 anului 1910. 

Simeon Meteşoane, Oâucea am primit 4.50 
cor. pe anul întreg 1910 e piăiii şi anul 1909. 

loart Cârcu, B t h t e o . Am prim'ţ 14 cor. abon. 
până ie 1 Aprilie 1911. 

Redactor responsabil: fallu G i u r g i u 
»Tribuns« institut tipografic. HUehie ы mm 
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Dr. Stefan Tamăşdan, 
medic umv. specialist In dentari, 

Arad, vis à-vis cu c a s a c o m i t a t e ! u\. 
Pmiul Fischer EUz. Poarta li. 

Consultaţii delà orele 8—12 ». m, şi 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, p© cambia 

şi pentru oficiant! 
mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15, 

falaton nr. S 7 S . 
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A . I V U I V T -
La domnul Traian Berariu din Paulis, 

se află d e v â n z a r e 

1 3 0 d e f a m i l i i d e а І Ы н е . 
Pentru preţ şi alte informaţiuni sunt a 

se adresa lui. 

im candid, de advocat 
pe lângă condiţiuni cât se poate de favo
rabile. 

D r . Aurel Nyilván, advocat 
în Nagysomkút. 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la Iuliiis Dănop, producător de 
vinuri în Siria pe lângă urm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate, azuriu Cor. 60*— 
Vio de Rizling prima calitate > 6 4 ' — 
Cele mai bane vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 66*—, 6 0 — . Vinuri : Schiller Cor. 
5 0 ' - . Vin roşu (Bikavér) 8 0 . — şi 9 0 — 
de heclo. 

Vinurile se expediază ia butoaie de Im 
promut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu cuîant, vinnri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (S i r i a , Aradm.) 

S e V A I I C L 

pelângă rate lunare 
coüveaabile, fără or'ce urcare de preţ. 

« Numai prima calitate, 
Instrumente muzicale. 
Arme 
Articole de voiaj 
Ochiane 
Aparate de fotografiat 
Rufe pentru bărbaţi 
Covoare 
Candelabre 
Mobile de aramă 

Obiecte din argint de China 
Tablouri şi statuete 
Casse de bani 

.Opuri literare 
Maşini de scris 
Hectografe, Ia 

C s i s z á r V i k t o r 
Kolozsvár, D e á k F e r e n c - ü . 20. 
Succesorul h i Aufrecht şi Goldshmidt. 

Reprezentanţa generală : 

S A . E l e k & C o m p . 

D 

M o t o r c u o l e i b r u t . N f l u 
l a t e ! 

- ''ZL..U 
L—i I 

Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garantie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile, t a r Fără maşinis t ! Nu ex-

f>lodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
inanciară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 

maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi ce! mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospec te de preţuri delà 2—60 PH g ra tu i t 

P Â L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie de fer şi fabrkă de maşini tn 

« Г? O Fï I ï DI\-SZEGED. 
fondat în Anul 1807. Distins cu 20 medalii de aur. 

Caut doi învăfăcei 
cari posed limba română şi maghiară şi 
posed barem una clasă gimnaziala, pelângă 
condiţiuni de tot favorabile. 

Traian Baicu, 
comersant în Zalatna. 

IHAl FL0NTA 
antreprenor de zidiri 

Oi adea~mare-Na£y várari. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9" 

Pr imeş t e : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
— -:_• felul de zidiri private. — 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte . Prospecte gratuit. 

U n h ă r m ă s a r 
de 4 ani, comissat, se află de vânzare. 
Doritorii să s e adreseze lui loeif Vane, 
Galşa, up. Világos (cott. Arad) 
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BINDER LAJOS 
ciasornlcar şl giuvaergiu Tn 

MEDGTES, Markt-platz Nr. 8 . 
Depozit bogat de 

M i e l u l de ciasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal şi nickei 

Articlii de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

Articole optice de ser şi argint. 
Reparaturi solide ţi ieftine. Serviciu conştiintios. 

ş i R i g ó r u 2 a z n g dee albituri gata de pânza albituri de pat şi pânzeturi de masă 
C l i i j — K o l o i S Y á r , Strada Deák Ferencz Nr. 4. 

Preţuri fixe moderate. 
M a p e * s e i ' t i m e e t d © 

M F T R I U R S DIN p l a t e l e , 
Primesc totfelul de executări de 

T R Ü S O U R I 
eu ovice preţuri, la chemarea in 
provinţă arată eu pl&ccre colecţia 

:: :: de mustre. :: :: 

Asortiment mare şi frumos. 
Pînză de in de Rum burg. 
Pînzâ do in de Irlanda. 
Pînză de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi Grad li. 

A L B I T U R I G A T A 
pentru femei, bărbaţi şi copii, 

ALBITURI P E N T R U P A T , 

NÄFRÄMI DE BUZUNAR. 
C I O R A P I E T C . 

PÂNZETURI ALBE 
şi COLORATE pentru masă 
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Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin tn marele ma 
gazin de fabrică 

a lui 

Tóth József, Szeged, Könyök-u 3 . 
Vânzare şi pe rate. 

Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 
JSe căuta revânzâtori. 

F i r m A r o m â n e a s c a I 

Prima fabrica de casse şi maşini din Ungaria 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Casse ca pantere de otel, tresoare şi antrepozite 

oante^ate cn deolnă sigiranţa contra spargem 
C a s s e p e n t r u c ă r ţ i din a s b e s i 

Рагфгагеа locatelor pentru casse. 
U ş i ş i fereetri panţerate pentru institute de 

bani, cea mai nonă construcţie. 
Preţ cnrent ilus'rat ae trinrte gratia ei franco aoasi 

1 
• 
• 
S 
B 
• 

î n g r i j i r e a f r u m u s e ţ i i . 
Crema Qladys (No II) pentru folosirea de ziuă înălbeşte 

fata ca zăpada, o face moale catifelată şi lucioasă Ea Înlo
cuieşte de minune chiar şi pudra. Preţul 2 coroane. 

Efectul Cremei Qladys (No I) pentrn folosirea de noapte 
nu se arată imediat, însă după o folosinţă după câteva săp
tămâni ea are un efect plăcut şi natural asupra feţii, îndepăr
tând ori-ce pată şi necureţenie din faţă. Crema Gladis No II. 
pentru folosirea de ziuă după o folosinţă scurtă între în pri
vinţa efectului orice mijloc cosmetic similar. Efectul deosebit 
sl acestui cosmetic excelent constă în aceea, că despoaie pe 
neobservate suprafaţa urîtă a feţii şi îndepărtează petele şi alte 
necuraţii din faţă, îi dă feţei o suprafaţă nouă. 

Crema Qladys este cel mai mare duşman al petelor şi ne-
curăţiilor de piele cauzate de soare şi de agitaţia aerului. 

Preţul 2 cor Preparator: Vig Béla, farmacie la »Imparatul 
roman «, Budapesta, II., Fő-utca 54. 

F i r m a r o m â n e a s c a T 

I n a t e l i e r e l e d e m a ş i n i a l e l u i Eugen Nicola B l a j ( B a l a s z î a l v a ) 
se p r e g ă t e s c t o t - f e l u l d e maşini economice ş i plugari 

Maşinile sunt gata deja şi după comandă se pot expeda 
momentan. în depozit se află gata tot-deauna, pe lângă celelalte 
maşini economice şi cele mai bune maşini de îmblătit ca loco-
mobile de benzin delà 3 până la 16 cai putere. Garnituri de 
îmblătit cu locomobile de vapor. Motoare de benzin delà 2 până 
la 100 cai putere. Motoare de gaz sugativ din cărbuni de lemn, 
cocs sau treit. delà 10 până la 100 cai putere. Instalează mori 
pentru măcinat ca petrii sau valuri sau mori pentru faină cla
sificată, instalează fabrici pentru făcut cărămidă şi ţiglă. 

Oferte pentru orice maşină precum şi informaţiuni dă grata 
Catalog românesc cu preţuri la cerere se trimiţi 
gratis şl franco. 

Roagă onoratul public român, să binevoiască a-1 onora ci 
comande, asigurindu-1 de serviciu prompt, lucru bun, şi preţuri 
moderate. Cine va cerceta şi cumpăra din atelierul de maşini 
al lui EUGEN NICOLA se va convinge că nu e silit a cumpăn 
delà străini şi de multeori lăsat să fie înşelat de agenţi străini 

Adresati-Vă cu încredere la comerciantul român 
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i Grijiţi de Y i i t o r n l vostru! 
lei mai bun mijloc pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi 
lţ griji materiale este incontestabil poliţa de asigurare a 
„Asociaţîunei d e ajutorare rec iprocă" d in T i m i ş o a r a . 

i ţ i 
La Aceasta asociaţiune poate oricine să asigure pentru 

ai săi pentru cazul morţii sale pe lângă solvirea unei taxe 
lunare de 1 cor. şi a unei cuotizaţiuni de 2 cor. după cazu
rile de moarte după un an delà înscrierea sa de membru 
20OO cor., după 3 ani delà înscriere pentru cazul invalidi-

fii sale o rentă lunară de 5 0 c o r , iar după 3 0 de ani 
o rentă a n u a l ă de 6 0 0 cor . 

Contra solvirei unor competenţe minimale oricine poate 
asigura fetelor sale o zes tre d e 2 0 0 0 c o r . , iar băieţilor 
când devin maioreni asemenea 2 0 0 0 cor. Dacă susţinătorul 
băiatului ori a fetei ar muri după 3 ani delà înscriere, 
înceată orice solvire a competenţelor şi băiatul asigurat pri
meşte până la etatea de 13 ani, iar fata asigurată până la 
etatea de 2 0 ani, o rentă lunară d e 3 0 cor . şi pe lângă 
toate acestea băiatul ori fata asigurată mai primeşte la timpul 
s&u şi ajutorul de independentizare resp. zestrea de 2 0 0 0 cor . 
Asociaţiunea ofere ori-cui cea mai deplină garantă. Cuote 
lemnate 9,000.000 cor., iar fondul de garantă de 200 .000 cor. 
se află depus la Tribunalul competent. 

Pentru toate categoriile de asigurare o cuotă (sumă asi
gurată) face cel puţin 2 0 0 0 cor., iar un membru poate sub
scrie 10 cuote, prin urmare asigurarea pentru cazul morţii, 
de zestre şi de independentizare să poate face delà 2 0 0 0 
până la 20 .000 coroane. 

La cerere se trimit prospecte gratis şi să acceptează 
reprezentanţi demni de încredere. 

„ASOCIAŢIUNEA de ajutorare reciprocă" din Timişoara. 
(Adresa: T e m e s v á r - B e l v á r o s , J e n ő h e r c z e g - u t c z a 18). 

1 

Replantaţivă viile cu a hol delà firma română! — 

I 

Calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană çu şi fără 
rădăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină, 
- - m . S i e află, de vânzare l a , ••«-•<• — 

„MUGURUL" însoţire economică-comercială 
Eltsabetopole (Erzsébetváros, Kiskükülő vm.) 
material disponibil în altoi peste două (2) milioane 
şcoalele de altoi n'au fost atacate de peronosporă, altoi 
desvoltaţi la perfecţiune. La cumpărări pe credit cele mai 
uşoare condiţiuni pătirea pe 10 ani cu interese de 7°/o. 
La cerere preţ-curent şl Instrucţiuni gratis şl franco. 

. o . însoţirea primrate g i r a. tis ele-vi , o . 
pentra învăţarea altoitului si a manipulare! scoalei da altoi. 

Prima condiţie de reuşita este de a fol- si m ter al s o i l ! 

Telefon 66—82. 

FISCHER TESTVÉREK 
в lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; • 
a pictură specială pentru geamuri de biserica. • 
B U D A P E S T A , Y U U Mária-utca No. & 

Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dula
puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia conştiincioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea fn sticlă ori mozaic a 
geamurilor de bistrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale щі porticuri. 

rz Mare depozit de sticlă în plăci. = 
Comandeic at&t din loc cftt şi din provincie 

se fac cu multă conştiinţiozitate. 
Telefon 6 6 - 82. 

S p э с і а і і і а і і і е c o s m e t i c e a l e lui 
Dr. Odor Béla, farmacist 

se află în farmacia «Steaua de aure 
Aiud — He£yenyed, Főtér, (cott. Alba inferioară). 

Cremă de Aiud j ~ j £ 
ireproşabil pentru albirea şl moierea 
pielei ; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unul 
borcan 1 cor. 20 fii. 

Cremă de Aind H , " ™ 
menea moaie pelea, nu-i unsuroasă şi 
păstrează foarte bine pudra. Preţul 
unui borcan 1 cor. 20 fii. 

Lichid pentru moierea şi ab 
bir pa manilor d à p i t l e i u n a , b d e 4)11 Cd niduuui m a r m o r u . 
lui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Aiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

Pudră de Aiud în trei culori, o 
cutie 1 cor. 20 fii. 

Petroform pentru spălarea 
ПЯПІІГіІ ° P r e ? t e căderea părului şi 
К Ш Ц І Ц 1 formarea mătreţei, întăreşte 
pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

S p j r t j e plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi rădăcinile buru
ienilor de leac, dă părului un lustru 
frumos, şi-1 face moale. Preţul unei 
sticle 1 coroană 70 fileri. 

1. 

pentra culti
varea păru-Bay-Rum Samphoo 

lui şi a pielei. O fetidă 2 cor. 

Praf Sampoo E S Ä S 
a pielei, mai ales la femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-Beneiver *£*?zz 
lui) părul cărunt îşi recapătă culoarea 
originală. O stiefă 1 cor. 8> fi!. 

Apă aromatică pentru gură I 
şt păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticlă 70 fileri. 

Apa de gură Formosan 
ficiarea gurel şi a dinţilor. O sticlă 
1 coroanft 80 fileri. 

Praf pentru dmţi Hy^osan 
mijloc de mâna întâi pentru albirea 
dinţilor şi desinficiarea gurei. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

Picături pentru dinţi 
O sticlă 60 fileri. 

Lichid de brad ( E 9 f l r t d ' B o , s ) 

ц pentru parfumarea 
camerilor şt desinficiarea apartamen
telor bolnavilor. O sticlă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru împrăştiarea acestuia 50 fii. 

veritabile 
americane 

.r- N i c o l a s H e n c i l ă 
m u s a r d e z i d i r i ş i m o b i l e 

Déva, Str. Vasút No 18. (Casa proprie). 

Aduce eu st'mă. la cunoştinţa on. public din 
loc ei provin 'ie, eă şi-a provăzat şi mărit ate 
Seral de masării cu pateri de mancă corespun 

are cerinţelor de azi. 
ieste t>tfelnl de lucrări pentru zidiri şi 

bile, precum şi reparări ea preţari convenabile 
pel&ngă servie n prompt şi conştiinţios. 
Mare magazin de tot felul de mobile pregUite 

materialul oel mai axe elent uscat delà cele 
Ui simple până la cale mai lazoaae. 

y ttje cţrti erjp ei* etp eve еч« &р> ахэ e«e stö stft s> í*> o rt> êo «te ІІІЬ evo öj« eis o-jo віъ о*е 
Cele шаі b u n e 

—~~ o m o l o a g e " 
сеіе mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e i * i c a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani ş? preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂV0S 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare Ia ziarul Tribuna (ad. scriu câ a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şl franceză. 
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l a g . 12. Ï I 1 B U Ï A ír. - IUI 

Fraţii Friedrich 
9 

a t e l i e r e ş i m a g a z i n d e m a ş i n i U 
Vis-à-vis de rari. T i m i ş o a r a J o s e f i n . Telefon inter. 721 

Dacă voieşti să ţi cumperi 

dacă voieşti să-ţi 

garnituri de maşini ca aburi pentru îmblătit, 

transîormezi locomobilul cu aburi în automobil 
voieşti să-ţi réparez d u l a p u l d e f o e al maşinei ca aburi sau s'o schimbi cu altul nou, dacă dulapul maşinci de îmblătit ţii 

ars sau s'a stricat şi voieşti să ţi-1 reconstruieşti, sau dacă ai lipsă de orice altă reparaţie de maş'ni, ssobirea sulurilor, ett 

să vă adresaţi cu încredere cătrâ firma amintiţi , care pelângă serviciu prompt şi conştiinţios execută pelângă preţuri le cele miţt 

ieftine şi condiţiuni de plàtlre favorabile. 

M a r e d e p o z i t permanent b o g a t & e o * * t * t de diferite automobile şi garnituri de maşini de îmblătit reparata 

în fabrică şi cu specialitate; locomobile cu aburi, dulapuri de maşini de îmblătit, motoare cu benzin, motoare cit 

ulei brut şi — absorbitoare de gaz, maşini, stabile, — semistabile şi Compound, cu preţuri extraordinare de ieftine 

Garnituri pentru maşini de îmblătit se vând şi pentru p l a t l F Î î a P a t e p e 6 — I O ПШІ Legam 
şi aficfri de schimb. ^ 

Viitorul este al automobilelor, pentrucă numai prin locomobile-automo-
bile se poate obţine foloase mari. 

Ateliere deosebite pentru trau-formarea locomobilelor in automobile: după sislemul roatelor cu 
dinţi, — cu lanţ sau transmisionale. 

Se asigură durabilitate foarte mare, putere şi iuţeală. Preţuri extra 

ordinar de ieftine. Cereţi prospecte! 
Până azi s'au transformat peste 1000 de maşini. 

Dacă ştiţi cumpărător pentru transformarea locomobiielcr 

cu aburi în automobile, comunicaţi firmei adresa exactă a 

aceluia, iar firma în caz dacă afacerea succede vă remunerează 

cinstit. 

Permsnent mare depozit de ^21 

aliage şi părţi constitutive 
crude şi lucrate, necesare la transformarea automobilelor. 

Comandele se execută grabnic şi prompt. 

E l e v a t o r i n o u i 
după sistemul Hoffherr & Schrantz, în două mărimi : de 950 — şi 1200*— coroane. 

Mai ieftin ca oriunde şi astfel economiseşti 200—300 coroane. 
Preţuri extraordinar de ie f t ine! — Serviciu prompt! — Mijlocitorii se remunerează! — Cereţi prospect ! 

de lipsă vă trimitem expert. 
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In caz1 


